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Dela eroism
Anul acesta se încheie deceniul 

de când generația războiului a de
pus armele, a dezbrăcat sdrentele 
flotioase ale uniformei soldățești 
ji s’a împrăștiat în anonimatul 
vrefii civile a României Mari. To
tul a trecut ca și cum n’ar fi fost 
Câte speranțe mari s’au pus în a- 
ceste eroice energii luptătoare, 
iirercaie prin gloanțe și ghiulele, 
intensificate prin martiragii fără 
egal și călite în flacăra mortii ! Ni 
le închipuiam contopite în front 
unic, trecând în marș triumfal 
din noroiul tranșeelor pe băncile 
parlamentului, pe fotoliile minis
teriale și pretutindeni Ia locurile 
de conducere, de răspundere și de 
nouă și sănătoasă orientare, pen
tru a răsturna un sistem înveterat 
în, rele și a transfigura fata mora
lă a României. Era, în definitiv, 
dreptul elementar al sângelui văr 
lát și era datoria poruncitoare de 
l salva de batjocură acest scump 
linge vărsat. Dar totul a trecut 
ca și cum nimic n’ar fi fost. Oda
tă desbrăcată uniforma eroică, ge
nerația care a făurit această tară 
s'a împrăștiat în anonimatul vie
ții civile. Mută, dar încordată în 
fapte pe vremea războiului, gla
sul ei s’a sugrumat ulterior în
tr’o muțenie lașă, fără să poată 
svâcni într’o articulare impună
toare.

In Italia, generația războiulu- 
stăpânește azi regenerând până 
îfi adânc viata morală și sociala a 
rfetriei. salvată astfel a doua oară 
(Hn dezastru. E adevărat că ea și-a 
găsit acolo, în personalitatea fasci- 
áátóare a d-lui Mussolini, generá
ld prov dențial al energiei civi
le. Ce mai înseamnă azi în Italia 
toate rablele vechei politici, rable 
nefaste, rable neputincioase care 
duseseră tara până în buza ge
nunii ? Generația războiului, su
perbă, le-a aruncat peste bord ca 
pe niște stârp turi netrebnice. Și 
m timp ce lepădătura schelălăie 
pe maidanul străinătății, o tară 
mândră se reface din temelie, fe
cundată de energia creatoare a 
foștilor luptători. Din tranșee la 
"caFriiâ 'Statului, — iată drumul 
i’te.iesc și logic al „cămășilor ne 
íré” !

Acesta trebuia să fie drumul 
lalvaior al generației noastre. 
Irei personalități proeminente se 
couturau imcibat dupa războiu, în 
juful cărora s’ar fi putut închega 
șphdar iaic‘a acestei nenorocite ge 
perații: Mcolae lorga, Ion Miha- 
laclie și generalul Averescu. În
tâiul repiezenta o celebritate in
telectuală; ceilalți doi o populari
tate de masse. In timpul armist- 
țiului și imediat după aceea, d. N. 
lorga a pierdut un moment ce 
putea rămâne decisiv în istoria 
noastră politică. Pentru intelec
tualii ce se întorceau de pe front, 
dânsul reprezenta simbolul inte
lectual tații și al moralității. Cu 
toate solicitările imense ce-l che- 
nțau șef, d. N. lorga a făcut gre
șea de a renunța și de a-și dizol
va chiar nucleul de organizație 
te,-J avea în jurul său. Când a 
voit apoi să-și refacă un partid 
éra prea târziu: liberalii, inexis
tenți pe vremea aceea, se refăcu
tă acum și pompau în profitul 
Io?aderențele lorgiste.
’D. general Averescu ar fi fost 

îî doua posibilitate. Era la un 
moment dat, fără nici o ironie, 
ițeul poporului, l-a stat în mână 
.destinul tării. Victorios și ado
rat, ar fi putut să salveze acest 
dbstiu. Două mari greșeli i-au 
stat împotrivă- s’a înconjurat de 
top rebegit ii vechei politici prin- 
ttfe' carj elementele într’adevăr 
Apabik -e pierdeau și cari, odată 
ijuflși la guvern, au creat în ju- 
țul .șefului o imposibilă atmosfe
ra. A doua gresală e aceea că, zei
ficat de popor, d. general Avere- 
resen a acceptat de bună voie dic
tatura lui Ionel Brătianu. Avea 
toate elementele la îndemână să 
pună la colț pe tiran și n’a fa- 
jutio.

A treia posibilitate era d. Ion 
Mihalache. Venea de pe front cu 
uireolă de erou și cu doctrina u- 
nqi nou partid, elaborată ani în- 
delungi din realitatea tragică a 
vieții țărănești, acolo în mijlocul 
ei, în satul lui din Muscel. Dar cu 
toată iniei igența-j masivă, cu toa
ta. ura formidabilă împotriva 
çiocoilor, cu toată impresionanta 
intransigență a caracterului său, 
d. Ion Mihalache n’a isbutit să fie 
expresia deplină a generației lup
tătoare. Dascălul dela Topoloveni 
n'avea ceeace se chiamă presti
giu intelectual în fața intelectua
lilor. Tovărășia cu ar. Lupu i-a 
foșt nefastă: elementele echivoce 
târâte de acesta în nou] partid a- 
duceau un aer de promiscuitate 
morală și de suspiciune. Iar azi 
când dr. Lupu stă pe banca mi
nisterială alături de d. Duca, ai 
impresia că toată acțiunea simpati- 
jatului demagog de până ieri a- 
tetk ca singur scop compromite
rea curatului organism creat de 
Ion Mihalache. z

In vremea aceasta, ardelenii, 
(recunoscând țara și necunoscuți 
in țară, se țineau la distanță, în
tr’un regionalism protestatar și 
fără inițiative de linii generale. 
Prea discret și nrea prudent, țL

Iuliu Maniu a pus ani de zile 
până la stabilirea unei reciproce 
cunoașteri între noi și dânsul. Fu
ziunea cu țărăniștii a venit iarăși 
prea târziu, după ce partidul li
beral, ca și inexistent după unire, 
se înstăpânise acum din. nou cu 
vechea-i lăcomie intensificată la 
maximum.

Astfel se face că, pe când gene
rația războinică a Italiei a svârlit 
peste bord rablele vechei politici 
și și-a luat pe umeri sarcina eroi
că de a regenera viața de Stat a 
peninsulei, generația noastră timp 
de un deceniu a suportat cu la
mentabilă și nedemnă pasivitate 
satrapia rablelor al căror loc ar 
fi fost cel mult în muzeul politic 
al României Mari. Ce justifică 
prezența la cârmă a acestor ra
ble, paraziți ai puterii și ai dem
nităților, impotenți în a creea, 
dar meșteri în a învenina și 
pustii sufletul acestei țări, ce-i 
justifică decât lamentabila pasivi
tate a generației războiului ? 
Ero’că pe frontul de foc, dezarti
culată azi, această generație a a- 
juns cerșetoarea unui biet drept 
la existență. Eroul de ieri bate 
azi cu anii la ușa ministerelor 
pentru un loc de profesor, pentru 
un loc de magistrat, pentru un loc 
de biurocrat. Rablele atotputerni
ce îl cumpără sau îl aruncă du
pă cum e cazul. Soarta morală a 
valizilor războiului nu diferă în
tru nimic de aceea a invalizilor: în 
România făcută de ei, în Româ
nia lor, și unii și alții cerșesc gra 
ții dela vech i păduchi ai puterii

Dar în momentul când facem 
acest trist bilanț al unui deceniu, 
iată că lupta pe viață și pe moar
te s’a deslănțuit între supravie
țuitorii fanarioților și între de
mocrația tânără, între beneficia
rii fără nici-un drept ai victoriei 
și între exponenții masselor cari 
cer dreptate și lege respectată. 
Soarta regenerării morale atârnă 
— să sperăm ! — de rezultatul a- 
eestei încăierări. Dar lupta acea
sta deslănțuită întâia oara dela 
războia încoace dă un prilej de 
reabilitare eroilor devenițî cerșe
tori. Pentru a lua. însfârșit, o ati
tudine, momentul e decisiv.

Nictiifor Crainic

Ungaria
provocatoare

E de notat un fapt, pierdut prin 
*re declarațiile solemne și anod’nc 
ale oficialităților respective: exi
stența Micii Antante se face din zi 
în zi mai iluzorie.

De ce sa ne supunem celor mai 
periculoase dintre minciunile con
venționale ale politicii externe ? 
Cel puțin Curentul n’n va face. 
E unul din rosturile ființării lui.

Creiată în unicul scop al pazei 
comune împotriva sursei de provo
care ce rămânea permanent la Bu
dapesta, Mica Antanta avea o țin
tă precisă ce nu-i cerea nici un fel 
de complexitate diplomatică : po
liția manevrelor și intențiilor ma
ghiare.

Ei bine, trebuie sa se recunoască 
de oricine care nu se simte înda
torat față de hipocriziile curente 
diplomatice, că, socotind această 
unică legitimare a existenții ei, 
Mica Antantă e într’un continuu 
faliment moral.

Lipsa de coheziune, lipsa de e- 
nergie și, mai ales, lipsa de since
ritate, au pus alianța româno-ce- 
hoslovacă-jugoslavă într’o perma
nentă inferioritate înaintea îndrăz
nelilor maghiare. Nu s’a putut re
colta măcar din ticăloșiile eviden
țiate ale guvernului dela Budape
sta împotriva păcii și ordinii eu
ropene, măcar acel beneficiu mo
ral de justă înfierare a Ungariei în 
fața judecății spirituale a Euro
pei. ,

După bancnotele false, a urmat 
liniștită afacerea mitralierelor de 
la St. Gothard. Mica Antantă o 
tergiversat, a cochetat, s’a lenevit, 

nereușind ca măcar să atragă 
asupra celor mai îndărătnici din
tre complotiștii ce lucrează împo
triva păcii, acea suspiciune a lu
mii civilizate care să îndemne la o 
mai bună pază comună.

Așa de puțin serioasă e acțiunea 
tembelei Mici Antante că, guver
nul budapestan, își permite cu i- 
ronie ca înaintea întregii Europe, 
să-și bată joc distrugând la St. 
Gothard fier vechi, în locul mitra
lierelor cari au intrat de mult în 
cazărmile maghiare.

Să nu ne mai mințim degeaba 
unii pe alții.

i Ravaîlla«

LUPTA CONFESIONALA
D. Vintilă Brâtianu Înspăimântai de această nouă primejdie

Pe neașteptate, din cer senin, o 
furtună s’a iscat, amenințând ia
răși liniștea guvernului, care, de 
bine, de rău, se calmase după pri
ma alarmă, stârnită de campania 
opoziției.

Spectrul luptei confesionale, apă
rut subit la orizont, în urma pu
blicării proectului de lege a culte
lor, turbură situația, tocmai în mo
mentul în care guvernul avea mai 
putină nevoie ca oricând, de noui 
complicații, și încă așa de grave.

De aceea, d. Vintilă Brătianu, 
speriat de eventualitatea adăugă
rii unui nou și grav motiv de ne
mulțumire, la massa, și așa destul 
de considerabilă, a nemulțumirilor 
Ardealului, presează desnădăjduit 
asupra d-lui Al. Lapedatu pentru 
găsirea unei soluții împăciuitoare.

PRIMUL-MINISTRU ESTE 
PENTRU O SOLUȚIE DE 

EXPEDIENT

Or, o asemenea soluție, care să 
împace pe toată lumea, nu se poa
te găsi. Menținerea art. 45 nemul
țumește pe prelații uniți, care a- 
menință cu demisia și cu agitația, 
pe care punerea în aplicare a a- 
cestui articol ar stârni-o în mas- 
sele populare din Transilvania; 
suprimarea lui — sau, ceeace e a- 
celaș lucru, modificarea lui după 
spiritul art. 50 din legea persoane
lor juridice — atrage nemulțumi
rea prelaților ortodocși, care, drept 
răspuns la ofensiva uniților, au în

Cât va mai continua...
Continuam cu tenacitate și 

cu o necontenit sporită documen
tare, campania împotriva societă
ții I. A. R .Am uțmărit — nu per
soanele simple vietăți hrăpărețe 
cu o sălbatecă poftă de câștig — 
ci organizația ingenioasă de je
fuire a celui mai neghiob stat din 
câte există, fie această jefuire și 
cu prețul atâtor vieți tinere, cute
zătoare, ce se prăbușesc cu avioa
nele șubrede în plin sbor. Intre 
dovezile înfățișate de noi a f°st 
și o simplă comparație de cifre 
la costul avionului: adus din Fran
ța prin intermediul I. A. R.-uIui 
avionul costă 4500.000, adus din 
Franța fără truda samsariceasca 
a l. A. R.-ului acelaș avion cos
tă 1.719.80®. Și dacă ar fi numai 
impozitul de peste două milioane 
ne care ni-1 impune I. A. R.-ul 
literatului samsar Fabre, poate 
că un străvechiu blestem ne osân
dește să plătim, dar se aduc și a- 
vioane tragic experimentate cum 
sunt avioanele Potez a căror uti
lizare ne-a costat în doi ani și ju
mătate douăzeci de piloți. Ce-i 
pasă bandei de străini în frunte 
cu nerușinatul Lucien Fabre, de 
banul românesc risipit, de carnea 
românească schingiuită, macera
tă, trimisă în fragmente disparate 
în neant ? Ce Ie p«sS siniștrilor 
furnizori ai morții că transformă 
fiecare pilot român într’un cobai 
al tuturor sinistrelor experiențe 
samsariceșii ?

Cum vreți să avem avioanele 
cele mai bune când suntem tribu
tari unei singure case de motoa
re Lorraine , Dietrich, casa ale 
cărei motoare nu sunt între
buințate în aviația franceză decât 
în proporția cea mai redusă? Este 
de fapt un monopol dat exclusiv 
unei case franceze la care apăra
rea națională franceză face cel mai 
redus apel, un monopol de ex
ploatare a țării, a banului și vie
ților românești, un . monopol 
samsaricesc, care de trei ani nu a 
semănat decât dezastru în bugetul 
statului și doliu în casele româ- 
nști. De doi ani era obligată, 
aceeaș societate I. A. R., să fa
brice în țară motoare și nu a îa-

Pentru mănăstirea „întregirea Neamului14

Un așezământ creștinesc
Faptul că un comitet de oa

meni cuminți și așezați — pus sub 
patronajul M. S. Regina Maria — 
s’a hotărît să înalțe în țara Făgă
rașului, nu departe de satul Bu
cium, o mănăstire, — m’a îndem
nat să scriu aceste rânduri.

Gândul se întoarce în urmă.
Pe la începutul jumătăței a 

doua a veacului al XVIII-lea, îm
părăteasa Maria Tereza — prin 
mâna generalului Bucow ~ a dis
trus toate mănăstirile din țara 
Făgărașului. Motivele, cari au de
terminat-o pe împărăteasa Aus- 
tro-Ungariei să săvârșească acest 
fapt, au fost — fără îndoială — 
aceste două; nesocotirea orto
doxiei și a neamului « românesc.

Slujitorii altarelor dărâmate 
s’au împrăștiat, atunci, în cele 
patru vânturi, purtând în suflet 
însă acelas prez uajiqiial gj guîtu- 

ceput să se agite și ei, ținând o 
primă consfătuire la Senat.

D. Ionescu-tyolj, președintele 
Consiliului Legislativ, căruia d. 
Al. Lapedatu i-u cerut sfatul, nu 
a putut să găsească soluția inter
mediară dorită, fjindcă o astfel de 
soluție, după cujn am arătat mai 
sus, nu se poate găsi.

DE ACEEA, D. VINTILĂ BRA- 
TIANU A PROPUS SOLUȚIA 
DE EXPEDIENT : AMANAREA 
DEPUNERII LEGII PENTRU LA 
TOAMNA. ;

Acest expedient, care ar liniști 
pentru un moment lucrurile, nu 
poate fi însă acceptat de d. Al. 
Lapedatu, care e angajat față de 
organizația d-sate politică din Ar
deal.

După cum se vede, d. Vintilă 
Brătianu are totfîreptul sa fie îns
păimântat de încurcătura, în care 
a intrat guvernul, cu atât mai 
mult cu cât d-sa se teme și de la- 
turea politică a chestiunii.

O NOUA ARMA POLITICA?
In adevăr, aproape toata 

fracțiunea ardeleană și bănă
țeană a partidului național-ță- 
rănesc, — mai ales, după tre
cerea d-lor Goldiș, Ion Lapeda
tu și Lupaș la averescani, — 
este compusă <Jin uniți.

D. Vintilă Brătianu se teme 
ca ACEȘTIA SA NU FAC A ȘI 
DIN LEGEA CULTELOR O 
ARMA POLITICA ÎMPOTRI

bricat nici unul și nu este în mă
sură să fabrice nici acum fie și 
motoare din speța fabricată de 
casa Lorraine-Dietrich la care a- 
viația franceză se ferește să facă 
npel. Cum vreți .să avem avioa
nele cele maj^J^ne când javra 
sperțară LucieW Fabre escamo
tează, dosește ofertele altor case 
de motoare sau falsifică informa
țiile ce se dau guvernului român 
și sfatului major ? Cum vreți să 
avem nn control serios al acestei 
'nvenfii demne de ?me,r^nfin unuT 
Casanova, invenție botezată cu 
trei inițiale I. A. R., adică idioțe
nia apărării românești, când su- 
nraveeherea furnizării de motoa
re s’a încredințat candidei igno
rante n generalului Dragu. carp 
habar n’are de ceeace înseamnă 
nn motor ? Cum vreți să avem si
guranța hotarelor când de doi ani 
în presă, în parlament răsbat e- 
courile oropsitei aviații românești 
ce se sbate de moarte în ghiarele 
acestei molusfi cefnlo"od'\ aee«+e>*  
desgustătoare caracafiți I. A. R, ? 
La ce-au folosit toate campaniile 
de presa duse cn o pasionată gri
jă românească? Ce ecou au avut 
documentele rânduite cu meto
dă și precizie, înfățișate cu clari
tate Camerii de către d. Virgil 
Madgearu ?

Știm în ce măsură împărtășea 
d. general Mircescu, pe atunci mi
nistru de războia, punctul de ve
dere al intejrpelatorului care nu 
se deosebea de cel înfățișat în
tr’un raport de d. general Ru- 
deanu. Știm însă și situația de 
ginere a d-lui general Coandă (pe( 
atunci președinte al Senatului cu 
situație preponderentă în parti
dul poporului), situația d-lui An
drei Popovici care a răspuns fiind 
deputat, în calitate de director al 
I. A. R.-ulut Știm și acel lanț al 
sălbiciunilor, care totalizează in
terese disparate, care unește pe 
socru de ginere, care împiedică o 
acțiune de apărare a intereselor 
generale, întâmplător protivnice 
intereselor personale. Lanțul slă
biciunilor s’a așezat ca o sacră 
apărare a I. A. R.-uluî înfățișat 
Camerii din 1926 de d. Virgil 
Madgearu.

de AL. AL. LEONTESCU

ral. A fost zadarnică osteneala 
împărătească! N’a distrus nici 
neamul, nici credința; iar despre 
convertirea la catolicism — dacă 
s’a încercat, cumva, prin aceas
ta — a rămas fără rod.

De această țară a Făgărașului, 
nc strâng amintiri vechi în legă
tură cn arhitectura monumente
lor religioase în țara românească, 
dar mai cu seamă în Moldova. Sti
lul gotic — adus din apus — îl 
găsim mai mult la moldoveni, în
trucât aceștia au avut mai dese 
și mai de timpuriu legături atât 
cu .Polonia, cât și cu Transilva
nia. Muntenii — datorită lui Ma
tei Basarab, care era în legături 
de prietenie cu George Rakoczî — 
cunosc și ei stilul gotic, dar în 
mica măsură și pentru puțin 
timp. E poate greșită ipoteza că, 
daioriiă bisericii MStclgu”- diu 

VA GUVERNULUI, AGITAND 
POPULAȚIA DIN ARDEAL 
ȘI PE CHESTIA CONFESIO
NALA.

Aceasta este una din princi
palele cauze ale dorinței d-lui 
Vintilă Brătianu de a amâna 
proectul de lege sau, cel puțin, 
de a-1 scoate din discuție acum, 
când opoziția își adună forțele 
pentru a încerca să dea guver
nului lovitura de grație..

Temerea aceasta a primului 
ministru nu poate fi însă Justi
ficata; în primul rând, fiindcă 
naționalii nu se sprijină numai 
pe massele unite din Ardeal, ci 
și pe cele ortodoxe; în al doi
lea rând, fiindcă LUPTA CON
FESIONALA ESTE O PRI
MEJDIE, CARE INTERESEA
ZĂ DEOPOTRIVĂ PE TOȚI 
ROMANII. FACAND PARTE 
DIN ACELE CHESTIUNI DE 
STAT, CARE - DUPĂ DE
CLARAȚIA D-LUI IULIU MA
NIU, - TREBUIE SA PLANE
ZE DEASUPRA LUPTELOR 
DE PARTIDE.

De altfel, e simptomatică, în 
această privință, rezerva parti
dului național-țărănesc, care 
nu a marcat până acuma nici 
măcar intenția de a lua o ati
tudine față de noul regim al 
cultelor.

Lynx.

Ceeace se uită este faptul în
tristător că dela 1919 și până as
tăzi toți miniștrii de războiu au 
fost prizonierii fără nici o svâcni- 
re de revoltă, fără șlas de bărbă
tesc protest, prizonieri ai guver- 
pelon p, daca, nn singur general 
s’ar fî găsit la ministerul de răz
boia, unul singur să fi pus mai 
presus de vanitatea unui portofo
liu, iubirea de armată, dacă s’ar 
fi găsit un singur general care 
sa svârle o demisie curajoasă me
nită să desmeticească spiritul pu
blic, să desvălue atentatul perma
nent împotriva apărării naționa
le, cum s’ar fi curmat imediat răul! 
Dar s’au acceptat toate îndrăsne- 
lile, s’au tolerat toate incursiile 
politice (vă rog citiți ale samsari
lor traficanți de influență) în fur
niturile militare. Nu a acceptat d. 
general Mărdărescu să fie doar 
un simplu figurant la contractul 
făcut cu L A. R. de Alecu Con- 
stanfinescu și de celălalt porc 
Constantinescu Tancred ?

Și astăzi, la ministerul de răz
boia se găsește un general cinstit, 
dornic să refacă, să îndrepte cât 
mai mult, generalul Paul Anghe- 
lescu. Cunoaște prea bine memo
riul asupra aviației, memoriul ge
neralului Rudeanu. Cunoaște și 
memoriul ce ; s’a înaintat de că
tre colonelul Rujinski, unul din 
cele mai frumoase exemplare de 
mândrie și cinste militară, memo, 
rin în care întreaga problemă a 
aviației (citiți L A. R.) este pusă 
cu metodă și competință. Și tofuș 
generalul Paul Anghelescu, de o 
severă conștiință astăseară, întâr
zie sancțiunile, deci tolerează pro
cesul dezastrului, tolerează conti
nuarea I. A. R.-ului deși la tot 
pasul răsar clauze de reziliere a 
contractului, deși generalul Paul 
Anghelescu știe prea bine că în 
fața unei invazii »usești, n’am a- 
vea ce opune în văzduh, datorită 
bandei Lucien Fabre.

Și cât va mai continua expec
tativa ministrului de războiu, ab
solut în posesia tuturor dovezilor 
ce-ar justifica rapida lichidare a 
I. A. R-ului ?

Pamfîl Șelcarn

Târgoviște zidită de Vasile Lupu, 
st:lul moldovenesc, adică gotic, ar 
Fi pătruns aici.

Atât domnii din Țara Româ
nească, cât și acei din Moldova, 
aduceau meșteri, uneori români, 
dar mai ades sași, din ținutul Si
biului, Brașovului, din Tălmaciu 
sau poate chiar din ținutul Hațe
gului, de unde se aduceau și les
pezi de piatră pentru mormintele 
domnilor moldoveni, în special. 
Ornamentarea t pridvoarelor cu 
stâlpi; a zidurilor cu brâuri cu 
zimți de cărămidă sau în formă 
de frânghie răsucită; a ferestrelor 
și a ușilor cu chenare înflorite 
măiestrit, — se datorește acestor 
meșteri aduși din țara Făgărașu
lui.

Era, așa dar, în spiritul acestui 
ținut, nu numai arta de a clădi 
așezăminte bisericești peste Car- 
pați, ci și de a-și avea el singur 
biserici și mănăstiri. Gestul Mă
riei Tereza e explicabil. Aici, era 
inima ortodoxismului, cetatea ro
mânismului, roaba, dar păstră
toare de dogmă strămoșească.

Pe locul unde comitetul de oa
meni cuminți si afiezați vrea să zi«

In fața rucjuilui
într’un însuflețit articol al revi

stei „Vremea”, a cărei direcțiune 
literară a luat-o, — iscusitul meu 
maestru de altădată, — acela care 
s’a trudit să mă inițieze, pe vre
muri, în subtilitățile dreptului,
— d. Vasilescu-Valjean, — cerce
tează cu tristeță marasmul spiri
tual al vieții noastre de astăzi. — 
sfârșind printr’un adevărat strigăt 
de desgust și de desnadejde.

Are dreptate, — prea multă 
dreptate are îndemânatecul și sub
tilul vice-președinte al Camerii, 
să pornească rubrica primului nu
măr al revistei sale cu slovă închi
nată problemei Destinului româ
nesc. Și mai multă dreptate are, 
desigur, atunci când recunoaște și 
d-sa cele scrise mereu, aci, de noi: 
mărturisind că, după iureșul răs- 
boiului. au vibrat și în sufletele 
Neamului nostru avânturi spre soa 
re, — elanuri spre transfigurările 
recreatoare. Numeroși au fost și 
printre noi, după năprasnica sgu- 
duire a asalturilor, — cei ispitiți 
de stele, ca magii Răsăritului;— 
numeroși au fost, și printre noi, 
’nsufletitii tainicelor chemări ale 
viitorului, în care ne găsduisem 
nădejdile.

Și nu au apneat să treacă nici 
zpee ani dela furtuna care ne lăr
gise respirația, retrezind până și 
în cele mai umilite dintre suflete, 
eternele isvoare mistice*  — și iată 

ne întâlnim, și eu și maestrul 
meu, plângând cu capul în pă
mânt la căpătâiul Țării, — recu
noscând îndurerați că norodul ro
mânesc a fost și el redus, în cele 
din urmă, de bicele politicianilor.
— ca o cireadă flămândă. — în 
țarcurile din care evadase vremel
nic, Privirile hipnotizate de mira
jul ispititoarelor Floride și al mi
sticelor Atlantide, sunt acum piro
nite în pământ, și pline de lacrimi. 
Tar brațele, odinioară urnire spre 
lumină, au căzut sleite dealungul 
trupurilor, atrofiate, mutilate.

„Populația delar jarăr înstărită”,
— serie cu dreptate d. Valjean, — 
„visează numai un spor de bene
ficii”. „Peste tot, aceeași preocupa
re de ordin material”. „Scumpetea 
reprezintă cea mai mare problemă 
la care sufletele s’au putut înăl
ța". Cât privește acțiunea politicei, 
ni se confirmă și în rândurile pe 
cari le comentăm că „misionarii, 
scăpați de chinul misticismului po 
litic și radical, vindecați de febra 
cuceririlor sociale, se resemnează 
la meșteșugul de toate zilele al u- 
nei politici de expediente”.

Amărăciune justificată, — și 
chiar larg justificată. — Amără
ciune îndreptățită.

O singură întrebare ne flutură, 
însă, pe buze: A cui să fie vina, 
maestre Valjean ?

Să nu fie. — oare, — vina poli
ticianilor tolăniți pe stema Țării, 
ca pe trupul batjocorit al unei 
biete femei amețite ? Nu cumva, 
maestre Valjean, — vina este în 
primul rând a partidului liberal,— 
în care cinstirea și pricopsirile se 
acorda după rangul de înscriere în 
marea listă a slugărniciei de Stat,
— adevărat tarif al conștiințelor?

In fața tuturor și în fața parti
delor, punem întrebarea aceasta 
unuia din rarii liberali cărora ea 
nu li se poate adresa ca o mustra
re. In partidul în care miniștri au 
fost cei ce știm că au fost și că 
sunt, în partidul în care inteligen
ța și râvna de faptă a unui Victor 
Iamandi sau Istrate Micescu sunt 
folosite și cerșite numai în clipele 
de sincopă, — ca niște pomeni de 
îndemânare risipite în interpelări

dească mănăstirea „întregirea 
Neamului”, a mai fost mănăstire. 
Mâna brutală a generalului Bu
cow, la 1761, a distrus-o. cum Ie-a 
distrus șî pe toate celelalte din 
țara Făgărașului.

Dar pe ruinele de ieri, se va 
înălța un nou locaș de închinare. 
Comitetul, care și-a luat această 
cinstită și p'lduitoare însărcinare, 
a strâns fonduri și strânge încă 
fonduri. Dă în vileag acum și un 
apel către arbitecții noștri pentru 
instituirea unui concurs din care 
să se aleagă și un plan măreț pen 
tru acest așezământ creșt'nesc și 
național. Mănăstirea va fi închi- 
uată memoriei eroilor morți pe 
câmpul de luptă sub poalele Car- 
pajilor în țara lui Negru Vodă.

Față de sminteala vremurilor 
de astăzi, pilda acestor oameni 
grupați în comitet, e plină de în
vățământ. De mustrare, pentru 
alții. Ea amintește parcă de pa
rabola fiuluj risipitor, pe care a 
rosiit-o — cu veacuri în urmă — 
acel ce a postit patruzeci de zile 
și patruzeci de nopți în peștera 
Esenîenilor din Engaddi. 

antiderapante, — în partidul ace
sta în care Dumneavoastră, oame
nii de bine și de desintereeare nu 
puteți face nimic, — acolo tre- 
buesc astăzi căutați instigatorii 
surpărilor noastre morale, — vino
vății prăbușirilor sufletești pe care 
le deplângem. „Vare, Vare, dă-mi 
legiunile înapoi!”, — plângea odi
nioară, undeva, un biet împărat 
căruia i se nimiciseră oștirile de 
tinerefe și de vlagă, în cari își in
carnase visurile de' mărire și nădej
dile isbândirilor. Strigătul acesta 
de mustrare și de durere, îl în
dreaptă astăzi, către politicianii . 
cari i-au îngropat nădejdile, un 
Neam întreg, — printre blesteme 
și printre lacrimi. Legiunile robite 
de nădejdi batjocorite, — cortegii- 
le entuziasmelor și ale avânturilor 
pălmuite, stolurile viselor noastre 
ce pluteau victorioase prin alba
strul Țării în clipa când vuHanii . 
tranșeelor părăseau semeți barajul 
—- mândria noastră pângărită, — • 
cine ni le va mai da înapoi ?

Nu ni le va mai restitui nimeni, 
de-acum, — fiindcă nu ne-au fost 
nici măcar furate. Neputându-Ie 
folosi pentru ei, ocnașii politicii 
au preferat să ni le stârpească. Nu 
ni le va mai putea da nimeni îna
poi, pentrucă au fost risipite și 
prefăcute în scrum.

Iar imensa demoralizare a Nea
mului nostru va rămâne să ne le
gene ca un bocet de îngropăciune, 
în fata rugului pe care cioclii de
stinului nostru ne-au ars speran
țele de reînviere..

Ion Dimitrescu

Prin plecarea d-lui N. Dianu 
dela direcția presei și a propa
gandei, din ministerul de externe, 
rămâne deschisa o succesiune care 
ne interesează prea de a-proapo 
ca să o lăsăm, măsluită numai de 
eminențele cenușii ale Palatului 
dela Capul Podului.

Presa e gata să sprijine doi 
oameni de energie și cu st) ama 
legături în ale scrisului *• d 1' a- 
sile Stoica și Eugen Pilot ti, deci, 
dentali amândoi, cu experiență a- 
mândoi și cu ani de campanie atât 
aici în țară, cât și în misiuni de
părtate, unde ne-au câștigat pre
țioase prietenii și ne-au apărat cu 
succes, dreptatea.

înaltele cercuri ale afacerilor 
din afară, sunt de altă părere. Par 
a sprijini insistent pe d. Iacova- 
che, fost ministru la Varșovia, de 
unde nu s’a întors glorios. Ce legă
tură are d. Cacovache cu presa? 
Mister ! Ce mare operă de propa
gandă va înjgheba cu ascuțita f,& 
pricepere și cu matura sa expe
riență ? Mister! Ce ageră și mi
raculoasă adaptare spontană, In 
sarcini care nu i-au trudit până 
acum meningea, vor suplini iAp- 
sa de pregătire într’o direcție ce 
i-a fost până acum streină, d-lui 
Cacovache ? Mister !

Totuși din iotalizarea acestor 
triple mistere, nu va fi nici o 
mirare să ne trezim mâine eu d. 
Iacovache la conducerea presei și 
a propagandei, pentru a continua 
o tradiție tâmpă a ministerului de 
externe, care n’a învățat încă să 
utilizeze fiecare om la locul său,

D. Dianu era un om amabil și 
binevoitor, care și-a dat toate st- 
lințele să-și împlinească spornic 
misiunea. Că n’a isbutit întot
deauna era explicabil, căci n'i- 
vea o pregătire profesională, ex
periență profesională, și legături 
directe cu oamenii de presă, și 
nici nu era inițiat în mecanismul 
interior al acestei a treia puteri, 
începuturile sale de realizare au 
însă nevoie de altă mână maț 
nergică pentru a fi duse la bun 
sfârșit, decât degetele tremurân- 
de și cadaverice ale prea milosti- 
vilului domn Cacovache.

Ion Dario
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MINISTERUL MUNCII, COOPE
RAȚIEI ȘI ASIGURĂRILOR 
:: SOCIALE

CASA CENTRALĂ A ASIGURĂ- 
u ? RÎLOR SOCIALE 

1 PUBLICAȚIE 
i:*  8® adm la cunoștința tuturor 
dbaireprinderilor industriale din 
"Întreaga tară și posesorilor de 
^.riqț^fal d© „cazane cu aburi și re- 
©ipienți, că verificările și contro
lul acestora, precum și a tuturor 
fhstalațiunilor electrica și meca
nice se execută potrivit legii de 
ni^aniaare a ministerului muncii 
prin Casa centrală a asigurărilor 
miale.
.. Toți acel interesați sunt obli- 
jș*ți  ca ]a data scadenții cazanu
lui să-și înainteze cererile de ve- 
.xificare caselor cercuale, corpo
rațiilor, caselor de asigurare și 
serviciul asigtirărij lor de care a*  
parțin.

. Țpamții locomobilelor de treer 
funt obligați a-ți înainta cererile 
Ue verificări de cazane până la 
15 Aprilie a. c., la autoritățile in
dicate mai sus. Odată cu aceste 
cereri proprietarii de cazane cu 
jaburi vor înainta conform deciziu 
jnei ministeriale No. 103686/925. 
laxele de verificare prin mandat 
.poștal lu Casa centrală a asigu
rărilor sociale str. Piața Amzei 
No. 3, sub denumirea «Fond ca- 
xane» sau le vor trimite institu
țiilor arătate mai sus aparținând 
Casei centrale.

. Nceonformarea la aceste dispo- 
xițiuni atrage interzicerea func- 
Ționării -.cazauelor, precum și a- 
plicarea sancțiunilor prevăzute 
de legi.
ri - Direcțiunea Generală

"Inspector (ss) SferîopoL 
No. 30035/928.

Luat! do probă

“27
Metru Șifon praotio na- 
scrobit rezistent și per 

feet la spălat

°ânalrie, mătăsuri ciorapi 
Secțiunea specială de 
Stofe engBeze 
Stofe franceze 
Stofe modeme 
de Dame și Bârbaț*  

Vinde cel mai convenabil 
ORGHIDAN' 

(lasă ipndata In 1878 
Strada Pânzari II București 

expediem In provincie prin 
poștă cu ramburs.

X

■’ Cine se Interesează de s 
'W patru, W u«feÆ, 4rte, 
tiport, Cbtpmntograf, etc. 
ua citească zilnic

" Vis arHcnlc semnate de 
(fruntașii literaturei ro- 

și nt refine.
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= CARNETUL
Supraviețuitorii nopții tragice

JZ. ^ce faș figtxfă blândă Wateș*  
Wfatâări, chiar ocelaș mers legă- 
țțot.
țuțiri, ©a să fie lwst în serios chiar 
do
pe defunctul far.

Prezența lui în Caucaz dăduse 
naștereunei adevărate mișcări 
monarhiste^ oare putea să lase 
liniștită vestita poliție secretă so
vietică. O adevărată vânătoare s*a  
pornit t pe uvmeh (noulwi far, vâ
nătoare, cari a ««» 'fa arestarea, 
ațâț a lui, cât și g*  copiilor săi: 

bu prilejul anchetei sfat dovedit 
că pseudoțarul-aste in realifate 
foștui general Alanasiew, care a 
Jucat un rol de seamă la curtea 
imperială. Marea, ducesă Tat-eana 
a fost identificată În persoana 
d-rei Belowa, iar. far «viciul s’a 
dovedit a fi o fată îmbrăcată Crt 
haine băețești și oare se numea 
d-ra Rotowa. De prisos să spunem 
oă toți trei au fost trimeși în Si
beria.

Aceasta nu ne împiedică să re
petăm cele spuse la începutul 4- 
eestpr însemnări. Țăranul rus nu 
este, cum nra fost niciodată adept 
al ideilor comuniști. Imaginea 
Țarului asasinat continuă să-i fie 
iegană în suflet, înlfoiâta, încât 
nu poate pripii gdniful.. că farul 
său iubii nu mai exiști

_______  LISTRATE 
EXPOZIȚIA N, DARASCU

S’a deschis expoziția pictorului 
N. Dărăscu, un neîntrecut poet 
al culorii. Imagini evocatoare din 
Veneția alternează cu peisagii din 
Balcic. O fantezie bogată se răs
față tn culori. Expoziția pictoru
lui N-. Dărăscu a fost vizitată de 
M, 8. Regina Marfa care a rețv- 
nut câteva tablouri.

Expoziția este deschisă in $fr.
Riaală 11 bis.
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Me 'interesai ăt pPețios 2e<ț. 
potrwd pentru ^țțlă^erea psiho
logiei rituale a rut,
crefâtfd țwp&rfW Iii 
Ru&, că fynilto imperială ți 
însuși farul ar fi încă în vfafa. 
Această credință muliumește din 
belșug mmrâh «l
poporului do pofto Nittru ți krdr
nește nădejdea că întvfC bună ți 

i batiuțea țarul va tcIm conduce*  
j rea Rusiei mari ți sfintt.

Astăzi ests dovedit neîndoios că 
în noapte tragică și-au găsit moar, 
tea în casa lui Ipatisv din Rkate- 
rinoburg^ toți membrii familiei 
farului. Totuș profitorîic credin
ței țăranului rus în supraviețui- 
rea acestora, n’au întârziat să-ți 
facă apariția. Așa la froniera ru- 
so-poloneză, colindă satele ds gra
niță o tânără fată, cars st dă drept 
Marea Duoesă Anastasia ți oare 
din această caută CStț bine primi
tă de țărani, ca sd nu fis arestată 
de autorități.

Marea ducesă arc o concurență 
periculoasă, dar din fericire, toc» 
mai în alt capăt al; Rusiei, în dis
trictul Stawropol din Oaucas.

Acolo, nici mai mult nici mai 
puțin a apărut în persoană, farul 
Nicolae însoțit de marea ducesă 
Tatiană ți țareviciul Alexi $ico*  
laevici. După cum spun ziarele 
rusești pseudofarul are o isbitoare 
asemănare ou răposatul Nicolae

LEGIUIRI DE FIER

„SALVATOR“ 
abinei medical ton dai 1906 de medic 

specialiști pentru boale 

Venerice, Sifilis și Piei 
Tratamentul blenoragiei și a com
plicațiilor sale la bărbat» (prostatite, 
ristite) si la femei ^metrite ovaro- 

salpingite) prin.

Diatermia Roucayrol 
practicata sp. Lariboisière Paris 
Controlul DÎag. SIFILISUI Ui prin 

ANALIZA SÂNGELUI 
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interesantul roman:Mireasa Călăului sau Puterea Dragostei l ROMAN DE MARE SENZAȚIE
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D-l Argetoianu...
Lucrezzia Borgia!

J ’ 1 ” ” ;
■v DA ministru Argetoianu a aout 
un incident tragi-comic, eri la 

Sfârșitul ședinței dela Cameră.
'D- ministru urcând cu mașina 

dealul Mitropoliei, unei tinere fete 
4 a’a părut că șoferul d-lui minis
tru i*ar  fi aruncat din mers o pri
vire, însoțită de un gest scunda 
los.

r: Domnișoara sa simțit probabil 
■adânc Jignită de purtarea șoferu
lui și de aceea sa hotărât să ceară 
satisfacție ministrului.

Foarte calmă a asistat la șe
dință și între timp a trimis o scri

soare desigur Cam, tare, de natură 
^fă scandalizeze pe d-l Argetoianu.

In acea scrisoare îl soma 
„nistrul agriculturei ca l . . 
■tififacțieî personal, la sfârșitul 
jdinței.

D-l Argetoianu imediat ce 
'terminat desbaterile a Demt 
tstla de așteptare. Domnișoara cr 
aștepta nervoasă i se adresă în 
franțuzește, iar d l mnuslru ’-a 

Ansărcinat pe comisarul de ser
viciu să-i dea răspunsul, condu 
eand-o la poliție dirt ordinul său 

. Șupusă unei percheziții ime 
adiate, domnișoara care se aștepta 
^la scuze, protestă enervată: Ce vrea 

să zică asta ? D-l ministru parcă 
t© Lucrezzia Borgia I...

U. lată-J așa dar pe d-l Argetoianu 
.2'fi în ipostasă de curți zână verita
bilă, după ce toată oiața a fost 
4^un permanent curtezan politic...
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Plutonier de aviație 
incorecl

.Iași, 24. — ( onsiliul de răs- 
Jjídt a condamnat astăzi la 6 
Jlitoi îhchisohre pe plutonierul 
loan'Georgescu dela grupul I 
aviafie Iași pentru sustragere 

i<de-materiale. t

„O școalâ speciala
d® Unde ieae diplome” i__
rttal.'artiști© ®1 pî®«ticei noastre, 
«®t® fi în București, dar n’o știi 
uteae e. Birjarii n’o știu și nioi 
pf®Hl. Afli ®tr®d® dela un gtr- 
mii cere *re  plenul orașului le 
dânsul, dar mergi pe strada căreia 
i-ei aflai numele, uitâudu te la 
toate firmele. întrebând loi și eo*  
leii, dar nimeni nu Itle unde-i. 
jC’âr® firmă 1 n’are nimic Ia poar- 
t< și'nioi înlăuntru. Este o școală 
oare ere nevoie să nu fie băgată 
ÎU eeemă, nu știe nimeni de ee, 
deoterece este o școală cu © menire 
mult deosebită de-< altor școli, 
și-apoi firmele »unt numai pentru 
reclami. «

Dar tiu numai atât ! Est© q 
școală fără director o școală cu 
akvî externi și care se conduce 
singură (tnohipuiti-vă ce bine tre- 
bup să meargă I). O ș<x>ală adevă
rat specială”, tainică, unde se pe
tre© lucruri tot atât de tainlcq. 
Director este cineva pomenit nrin 
hârtiile delà M inisțerul Artelor, 
dar pUn atelierele elevilor nu-l 
vede nimeni. Elevii nu se pot bu
cura *ă-l  vadă fața. TI place mult 
singurătatea domnului director — 
cpndițir aine qua non g inspirației 
— fiind bun artist (atât numai).

Toată eomptabilitateă școlii o 
ține secretarul oare e ți subiLreo- 
ior, iar... directorul aprobă tot. 

Aici examenele sunt îdoale : 
fără supraveghere la darea lucră-

Pactul celebru, fi mal «Im 
celebrat cu atâta artificiali în
suflețire de gradații umanita
rismului mondiaL eete declarat 
mort într’un spiritual și pro
fund documentat articol semnat 
zilele trecuțe in «Figaro» de 
«Ulysse», — pseudonim sub 
care cei initmU wwrow pe 
contele de St.«Aulaiie» — fost 
ministru al Franței la Bucu
rești, și rechemat din postul 
său de ambasador al Republi- 
cei la Londra de oamenii 
Cartelului cari conduc actual
mente Franța, — ți cari ti so
coteau prea reacționar pentru 
«•vremurile' noi>...

Contele de St-Auloire, este 
bine să o menționăm, este 
autorul articolului de pioasă 
admirație închinat Regelui 
Ferdinand, acum câteva luni, 
în <Ln revue universelle» a lui 
Jaeqties Bainvîlle.

Ocupftndfcpșe de Locarno, 
«Ulvsse» arată că pactul sem
nat pe malul lacniuț MaggiPte 
eSte socotit în Germania ca o 
revizuire a tratatului dela Ver- 
sallles, și ca uh mijloc de șan- 
<a.j; la Londra, ca un mijloc de 
egemonie britanică în Europa, 
grație arbitrajului între Fran- 

<i, ți Germania, -*•  iar la Paris, 
le d. Briand, ca o platformă e- 
lectorailă în ,viitoarele alpgeri.

ȘTIRI ARTISTICE

In seara de 28 Februarie are 
Ioc la teatrul Mic o reprezen
tație extraordinară a piesei 
«Fracul*  în onoarea excelentei 
comedian© Renăe Annia.

tine-Mior; probă reclamațiHe făcuteh| 
minister de candida ții ce n’anl 
reușit la examenul din Decett-I 
bria. I

Iar, dană directorul nu se am] 
te că în mersul țooolei, de ea nu «I 
mai interesează nimeni--InspecțiiI 
nu se face pentrucă așa se obici-l 
unește aici. Toți elevii noui ren iții 
sunt liberi să-și cumpere dn 41 
racla lor — altă grijp afară de cși| 
a hranei — țavalete de cari vqM| 
mai mici ți mai mari, căci AtHI 
nevoe de estetică. Școala are -dad 
câteva catedre (drept mobilier îl] 
ei) și acelea defecte, unde jnail 
bune” legate de elevi eu ațe. E1H 
vii oari n’au se chînuee© ținim 
planșeta pf genunchi (suntem Ji 
sec. XX I) și stând pe niște scaiSM 
în cari, spre rușinea d-lui direț 
tor, nu a elevilor, mișună plowte 
țele accentuând caracteristic® mL| 
seriei.

Și totuși ziarele au anunțat a- 
tâtea consilii profesorale. și . Wi| 
deriziuni în îmbunătățirea înfi’ 
țământubii artei plastic©. Jar .' 
vede oă d. ministru al Artelor m 
citește deloc rapoartele isoălit© 
..numai” — de d. director.-

Elevii. cât© 50 }a un 1«?, 3jjtt| 
nevoițj s? lucreze în aceleași 
liere (5 ni.) mizerabile, âfu- 
mate, niciodată cercetate de direo 
torul lor, cu atât mai puțind» 
d. ministru al Artelor. - 

VERNA

O operă de idealism cultural
(Athénéul din Tfttărațf-lBțl)

Ținem să prevenim priete
nește pe domnii parlamentari 
ai Țării, cari ar dori aă inter
peleze guvernul asupra arme
lor, a siringelor. șinelor și ma
terialelor ce nn vin din Ger
mania. să ae ferească cu totul 
de a se ocupa de airingele și «le 
armele destinate de industria 
germană propriilor sale cadre 
militare, deoarece în acest caz 
riscă să fie arestați la primul 
lor pas pe teritoriul Reichuluț.

Intr’adevăr, ultima lege de
pusă pe birourile Reichstagu
lui prevede pedeapsa cu mun
ca silnică pe viață pentru toți 
cei cari vor fi divulgat vreu
nul din secretele interesând a- 
părarea națională a Imperiu
lui. Și,-— lucru extraordinar, 
** pedeapsa este prevăzută si 
pentru străinii locuind în străi
nătate, cari s*ar  face vinovați 
de această abominabilă crima. 
Cum nu îndrăsnim să sperăm 

că guvernul nostru, preocupat 
cu procurarea proprii Tor sale 
baloane de oxigen, va între
prinde vreun demers pe lângă 
guvernul german, pentru mo
lii icarea acestei legi, ne facem 

datoria de patrioți avertizând 
de risc pe singurii dintre com 
patrioții noștri cari merită să 
fie cruțați de urgia imperială,
— vreau să spun pe parlamen
tarii noștri mult venerați...

OAMENI IMPASIBILI

într’un foarte ingenios articol 
lip „Comoedia” închinat lui Bu
tter Keaton, — în cinematograf 
.Malec",— Louis Chauvet se ocu
pă de esența talentuluitimulni care, 
lupă Charlie Chaplin, posedă în 
>d mai înalt grad „umorul ații ud i- •se iei .

Atitudinea lui Malec, — scrie 
hau vet, — este plină de sens. O- 

mul care nu râde niciodată nu este 
un simplu tip izolat, td sinteza co
mică ți dureroasă a unei întregi 
categorii sociale de după răsboi,
— reprezentantul pe ecran al nu
meroșilor neurastenici post-belici,
— oameni care refuză să se entu
ziasmeze ți să râdă, ființe lipsite 
de exuberantă ți de avânt, ce-ți 
supraviețuiesc lor inșilor... Umorist 
al atitudinei, Malec devine astfel un 
tip social, — reprezentând, în ne*  
repefiil© aventurilor sale, o ade*  
vă rată expresie colectivă» — ex
presia- celor inexpresivi.

In „Vaca mea ți eu”, somat de 
niște cowbov să râdă spre a-i di
stra. Malec ishuteste pentru prima 
•lată să râdă : chinuindu-șl obrajii 
mi mâinile, statuia îmnasîbilitRți 
umane schițează un fel de rictus, 
care aduce mai mult a ichimnno- 
i>'nlă decât a râs. - *

Poate că pentru a ne face și pe 
noi să râdem, comandase popa Si
ringă, sub trecutul guvern, atâtea 
'orcepsnri ?

i

---------------------- _------------------- |

Pentru ministrul 
instrucțiunii

In presă s’au discutat adesea 
lucruri curioase și fără nici o jus 
tificare ce se petrec la ministerul 
instrucțiunei publice.

Pentru ziua de azi o nouă ne
dreptate s’a făcut cunoscutului 
Profesor de muzică Gr. Buică de 
la Târffoviște.

Acesta fteprimind leafa pe luna 
August s’a adresat ministerului 
instrucției.

Acest fapt a fost socotit ca un 
act de renul tă și profesorul a fost 
pedepsit cu avertismentul șt apoi 
lestituit prin decizia No. 10050 din 

23 Ianuarie crt.
Motivul pentru care a ^ost pe

depsit d. Buică nu-l mai discutăm, 
e stupid.

Ne surprinde însă faptul că „w- 
vantii" dela ministerul școliloi ha 
bar n’au că nu se pot da două pe
depse pentru acelaș fapt

Cerem celor dela departamentul 
culturii să revină în făgașul re
gulamentelor spre a nu da impre
sia că ministerul instruit iei pu
blice este un sat fără câini, unde 
eu operează cine nu vrea...

——————xox----------

farmaciile de servic’u
AM, 25 FEBRUARIE 1928

.Ștefan Cornea, calea Văcărești 
(colț str. Cantemir) 83; N. Geor- 
*escu. calea Griviței, 232; S. 
Shunda, Piața Buzești 47; E 
Schuster, calea Victoriei 154; Gh 
Bulandra, b-dul Ca rol (Piațn Ro- 
wtti); W. Gresser, calea Moșijo.r- 
298; D. Nicolau (Al. Opreano). 
•alea Rahove 81; Farmacia «Flo
ra». str. Ca rol 89; A. Solomon. 
alea Diulești 2^; N. Sterescu. 
Font Ihiiringher), b-dul Idi a! eta 
U; M Paleacu, b (Iul Col. Gh ca 
57; St. Leonescu, str. Romană 125; 
Const Vaieni, calea Dorobanților 
17: Lelia Niculescu, str. Maica 
.Domnului L

GAZETA DE DUMINECA

CONFEWINT»

Prietenii Istoriei Literare tiu 
.tciintă Duminică 26 Febr. a. c. 
orele 10 a. m. în sala de b blio- 
tecă a liceului Mi hai- Viteazul 
b dul Pache 74

Vor vorbi d-nii: Olimpiu Ste- 
fannvici. despre .,Biologismul p- 
perci «■heakespearicne”; Dan bi- 
mioneseu despre: „Ultimei© publi- 
i aținui de istorii! literară".

•
D. I. Răducanu. profesor uni

versitar șț senator, va conferenția 

mincața . Ja Cer ui de studii ăl 
.Sfatului Negustoresc” din Ca
pitală. despre ^.Cilaborarea capi
talurilor externe”,

Intrarea liberă.

'■ D? N.' L Tbițjih director generat al 
învățământului particular șî mi
noritar din ministerul inStrurțiunei 
va vorbi în Ciclul de conferințr 
organizat de Institutul de literatu- 
ră cu prilejul centenarului lui Ib- 
sen despre „Pretendenții la Coroa-. 
n&" operă de tinerețe a marelui 
Irnmnturg/

D. docent dr. C. Rarincesco a 
fost numit cnnferenitar suplinitor 
de drept constituțional ți admini
strativ la facultatea de drept din 
București post nou înființat.

*
Ati Sâmbătă e. &Ta ® d. a 

d profesor D. Caracostea va ține 
o conferință despre „A.
v ist in poezia românească până 
la f^f>.

a XI-a din ciclul „‘Iugoslavia 
ți Ruloaria orgnieat de Institutul 

Sud Est European" în amfitea
trul „Al. Odobescu” (Facultatea 
Jp litere).

Intrarea liberă-
w

A cinopa confprintă.a grupărd 
Poesis”. are Io© Joi 1 Martie

„Gazeta de Duminecă” apărută
astăzi (No. 121) cqn.Vine un bogat . ..._ , i.. JL. (Dumineci 26 crt ora 10 jum. di-matenaJ literar științific,, unec- -
doțic și artistic. r. pr^um «i ex
trem de intepu.'iiinte reportagii ci
nematografice, sportive și tea
trale.

CĂRȚI FRANCEZE

Cărți franceze, zărite lâ Libră
ria Franceză. în Pasagiu] Imobi
liara •

M. Maeterlinck. La vie de l’es- 
pa-e©. : '

Claude Anei, Note8.sur l'amour/
Thomas Hacdy. Tess l’Urber- 

yille (trad. franceză). Jude Fri> 
senr (trad. francuză).

M. Barrés. Le mystère ©n‘ plei
ne lumière.

Gând rea (Nr. VIU, 2)
Apărută âzi revista , ilândi- 

rea” euprtnde următorul intere
sant material: ~

Sorin Pa vel : Krinonis sau 
tremele 'mn:uratății t

Cezar Petrescu s „Palace1 (con
tinuare).

N. M Con di eseu î Vedenie
Versuri .- V. Ciocâlteu : Reîn

viere ; I. M SnJovisnti : noftur- 
nă și Sandu Tudor : stihuri de 
psalt nou

Crontoa • tradițip și internai» 
nalism de Niehifor Craitiic • E- i 1928. orele 6 d. a. la Fundați® 
minescu în italienește de Al Bu 
suioceanu ; Lucian Blaga de Gk 
Călinescu ; Thomas Hardy de A- 
lexândru Maieu ;

Cronica literară de 4.1- Rădă
uți î .. ■ . \ '

Frțynica artistică de O.. W, 
sek.; '

Drama și teatrul de J. M Să- ' 
doveanu :

Cronica măruntă de. Cezar . Pe- 
trcscu și Niehifor/Crainiq. .. .

Desenvri în mterwr de Do
rn ian ; reproduceri dună tablou- ' 
rile lui N. Tonitza șt Demiaii.

ÎNTÂRZIEREA LUI

Ci

ANATOLE ' NC’3'

Expoziția de pictura a d-nei 
'*aria  Ipnescu-Racelogln din «ala 
No. 4 a Ateneului Român a© în- 
hide Marți 28 cor.

Expozițiile: Adina Paula Mog- 
-n, Ath. Demîan, 8. Taraaov ți N. 
N. Tonitza, din „Căminul Arte
lor” Victoriei. Ș5, închizândq-se în 
după amiaza zilei de Mărfi 2P 
Febr. c., amatorii cari au reținut 
din lucrăr i© expuse, «unt rugați 
a le ridica până la această dată.

*
încă puțin© zile, — până la 28 

Februarie — mai rămâne deschisa 
la „Căminul Artelor” din cal. Vic
toriei 83, interesanta expoziț© a 
nict’”m!iri Taraswv.

BAL
Astăzi, Sâmbătă 25 Febiuarie. 

are loc în sala Sindicatului Ziari
știlor Balul Armenesc dat de Umu 

Armeană de cultură fizică.

Maurice d’Ocapne îșî amințe- 
țt© în „Souvrnirs et •cau-erW4 o 
anecdotă despre Anatole Franc«». 
‘ France fusese prezentat prin’i- 
‘pesei Matilda — oare îl invită la 
until din dineurile ei. Sosind eu 
o jumătate de oră întârziere, Ana
tole France nu știa cum *ă  
se mâi scuze. Alteța găsi câteva 
cuvinte de binevoitoare Indulgen
ță — pentru ca *ă  calmeze tur- 
burarea.întârziatului. Se așeză la 
masă și nu întârzie ca să ție sub 
farmecul conversației sale pe 
toți musafirii. Era încântător'și 
serviabil — după cum și amin
tește ducesa Clerment Tonnerre

Când stau b^uM dela masă Al
teța șoptește unui invitat * .Bie
tul France, se scuza că a îrifA’*-  
ziat o jumătate de oră și nu știe 
<șă a yâniț mai devreme, cu opt 
zile. II invitasem tocmai pentru 
săptămâna viitoare“, .

Itt lațul care este cetatea cultu
rală a Moldovei, Într’un fund de 
mahala, de șapte ani se săvârșește 
o minune.

Cold sus pe dealul Tătărațului, 
pe aproape de ulița Țiclolui rea 
sfințită tn pulberea ei de urma pa
șilor lui Creangă ți a lui Fmineseu 
■sufletul d© luptător al Ini C. N. 
Ifrim a găsit mediul ți lord de 
©nde să înreapă o faptă bună.

Athebeul popula© din Tătărăței a 
făcut deplin dovada că poporul e 
dornic de lumină că înțelege să as
culte și să urmeze pe cei ce i se a- 
pronie cu gândul cel bun.

Mai întâi un frumos palat. < lă- 
dit du banii celor săraci, conferin
țe, peste 200, șezători ți o biblio
tecă pusă la îndemâna celor înse- 
tnti de carte.

Un Cor de tineret, fn care glnsu. 
ri curate se armonizează înțelegă
toare j 
de rântdb ............. —

Saii reînviat datinele ți s’au pu 
rifirat urâturile ți colindele, de tot 
leit-mofivul cupletelor, imbteditâ- 
(ilor de mahala.

Ceea ce însemnează gloria Ath**-  
neului din Tățărași, sunt însă ace
le peregrinări de cărturari și țâra-

Dela Teatrul Mic

Universitară Ca rol I.
Va vorbi d. Tudor Vianu. dea- 

pre Flauhert. ,
Biletele la Feder și librăria Pa- 

vel Sura.

cowcewvv
. ........... 11. I

; Luni, 27 Febmărie, orele 9 șea•*.  
are h**  la Ateneu, al doilea con
cert al tenorului Constantin Sttoe- 
șptf., cu acompaniamentul la piano 
al _d iui Alfred Alessandrescu. ți 
nu un bogat și variat program de 

•1i< I >ri. ..........................

ni moldoveni prin locurile sfiit»] 
ale românismului, Putna lui Vodll 
Ștefan, plaiurile ardelene și ceti»] 
file ce stau de strnye la Nistru. | 

Șase mii au colindat astfel 
dea rândul larg cuprinsul țării, îu*l  
frătindii-se țubt fiorul acelujid 
plâns de doină picurat din fii»« 
«nara, undeva, în inima Ardealuld 
de un moldovean de pe m.aliwllt 
Prutului, rău blestemat până «Î 

Adnogați la pelerinajul aceste 
acțiunea practică. însemnați dl. 
di rea ridicată, sala de teatru, ii» 
nrmatngraful. banca ți roooperați» 
va „Simion Bămutiu” banca Nei» 
mulni, tipografia, brutăria, farau, 
ria. grădina de copii și mai ah 
revista pentru popor „Solia Mol*  

■dovei”. 1
Pe marginea vremii de azi. pa, 

st rând ca o sfântă comoară de amin 
firi, idealismul din care s*a  „râco.

nrnțrwtot ce e frumusețe , rif și știflehil meu ôctaW. aștern 
ntçk» èomâneue. ‘‘ aceste însemnări "e® ‘ÜT pildă |i «

Nu de multe ori s’a realizat la 
noi op ansamblu de comedie ca a- 
ce| oare deslănțuie în fiecare sea
ră veselia publicului, în „Om in 
loc”. Repetate aplauze la scenă 
.deschisă ți nesfârșite hohote de 
râs provoacă Mișu Fotino, Cha- 
mel, Leon Lefter ți Rolland Ba- 
lasav ți d na Tantzi Cutava Ba
ronii. în această fină comedie 
franțuzească, al oărei formidabil 
suo<«e la Paris e confirmat, lupă 
cum se vede și la București.

„Teatrul Nostru“
„Teatrul Nostru” joaoă azi. în 

matineu, Moritz II-lea”, care în
registrează cel ruai mare succes.

Seara — din cauză că în loca
lul teatrului, are loc un bal. Afo- 
rifa II-lea va fi reprezentat în sala 
„Cinema Rea? de pe Calea Du- 
deții.

VENERA NEAGRA
PărJîsindu-și apartamentul fas

tuos din Champâ-Elysâes, părăsin- 
du-ți cei trei frați și mam®, ©ei 
opt cățeluși și cele patru pisici, 
cei șase papagali ți escadronul de 
șoareci albi tn mijlocul cărora 
trăia la Paris, — Joaefina Baker. 
celebra dansatoare a ritmurilor an 
tîneurastenice a debarcat zilele tre 
rufe la Viena. însoțită de impresa*  
riul său Pepito Abbatino ți întâm
pinată de tot norodul admiratori
lor.

Frenetica preoteasă a trepidației 
s’a retras brusc la Semmering. 
nentru a se odihni o lună departe 
de viata ți de dârdâiala scenei. Iar 
*n timpul acesta, toată Viena s’a 
•mpărțit în două tabere î o parte 
carț o așteaptă cu cucernicie pen
tru a o aplartda, — iar de altă 
nnrte toft extremiștii pudoarei ne
socotite, cari au mers până la can
celarul Seipel ți la vice-cancelahil 
Hnttleb pentru a Ie reclama pro
hibirea apariției „Venerei negre” 
ne scenele Vienei.

Se pare că până sî oamenii poli 
riei ai Austriei au fost siliți sS ia 
'or în arena'noului conflict, de 
oarece toată presa de pudoare din 
Viena susține ©M exaltarea dansu
rilor exotice a devenit „o pririiedie 
pentru civilizația europeană”.

JACOB

După „8iRermann”-ul Ini Jae- 
ques d© Lacratelle. ©are analina 
cu atâtea subfilă înțelegere sufle
tul unui adolescent evreu tn mij
locul ostilității unanime a cama
razilor agresivi. iată un alt roman 
cocMcrat unei familii de evrei 
diptr’un cartier aproape în între
gime cucerit la Paria de Evrei, 
din „MaraiaM. Autorul. Bernard 
Leoaohe, debutant în reman des- 
scrle într’un stil întunecat și plin 
de realism viața tristă și profund 
jndaică a unei mici frânturi al 
tribului lui Israel în vârtejul 
Parisului actual.

«MIRACOLE»
In editurii© delà N. R. F. apare 

astăzi èartea lui Alain-Fournier, 
«Miracles», — cere împreună cu 
«Le grand Meaulnea» a făcut glo
ria trainică a talentatulu- scriitor 
francez mort în timpul răsboiu- 
lui, și pe care prietenia lui Ri
vière l-a preamărit cu atâta 
p oasă dragoste.

Este știut că zilele trecute au 
apărut și ultimele volume de co
respondență dintre Alain-Four
nier ți Jacques Rivière, — mort 
de curând ți acesta. Cititorii «Mi
racolelor» vot avea prilejul să 
admire ți astăzi pe tânărul Alain, 
despre care Rivière spunea, în 
prefața^ scrisă volumului în 1923, 
că era un suflet care părea să 
respire aiurea decât ceilalți oa
meni, — «ca și când ar fi avut 
altundeva alte isvoarc unde să 
soarbă, — ți o hrană invizibilă:.

i dojană, —- pentru atâtea energii 
ne se pierd în alte lupte. '|

Poporul așteaptă totuși fiind 
gata să se închine, să se desăvâî. 
șeaseă și să se purifice prin minw 
ni ca cea dela Tăfărați.

D. I. AȚANASIU

Dela Operă
Astă seară SâmbătĂ, d. Oob* 

stanti n Strnescu va interpreta I» 
Operă pentru ultima oară rolul 
lui Gârald ’din „Lakmâ”, alătur! 
de d-na Lvdia Babici ți d. Edg. 
Tstratty. Spectacolul se v< înce
pe cu baletul .Petrușca”. admiri' 
bila capodoperă a lui Strawind^, 

♦
Mâine Duminecă, Opera di’ 

șează. în matineu, „Carmen”, iu 
seara, marele ei suooea al stagiu» 
nei actuale .Răpirea dK**  8»’rai*  
de Mozart. cu d-nele L. Babici fi 
N. Boțțy, d-nii Gh. Folescu, Geoh 
gewsky și Baziliu,

•
Luni 27, Opera dă pentru a 

oară „Trovatore” de Verdi, ©n in
terpretarea dela premieră ; Marț!
28, pentru a doua oară în aoeartl 
stagiune, „Boris Godunov” dl 
Museorkski. cu d. Gh. Folessu îi 
rolul titular.

•
Cele 8 prime reprezentații st 

traordinare ala oelebreî Yvoom 
Gali dela „Opera Mare” din Fa» 
ris. sunt fixate pentru: Miercuri
29, „Tosoa” și , Invitația la v$Is*ț  
Sâmbătă 8 Martie, „Faust” î ttw! 
5. „Manca”.

------------xox-—........ .

"oertacolele z lei
Azi 26 Februarie

OPERA ROMANA. — »3 
trușha” și „Lakmtf*  eu d-ni € 
Babici și d-nij C. Stroeacu și Ety 
Isțratty.

TEATRUL NAȚIONAL. - 
Matineu „Fedra’ ou d-nele Vei*  
tura. Eug. Ciucurescu și d-aii 
Bălțățeanu, Atanaseaeu ; «eșrtî 
„Lorenzaccio” cu d-nele M. Vei*  
tura, M. Zimniceanu și d-nii C. 
Nottara, Pop. Marțian, R. Bul*  
fiuski. Critico, Bălțățeanu.

TEATRUL REGINA MARII 
(Matineu și seara) : JZaza” eu 
d-nele M. Filoti, Sofica IoneaoȘi 
M. $adoveanu, Piacentini și d-nil 
Bulandra, Maximilian. Talitaa 

TEATRUL NOSTRU. — (Ma 
tineu și seara) : „Moritz al II l#' 
cu d-nele Vlâdicescu, St. Alextv 
droscu și d-nii 0. Țoneanu, ‘Tuni' 
că, V. Brezeanu- Ghibericon. Ro
ci ung.

TEATRUL MIO. - (MatW 
„Câinele care aduce” cu Taați 
Barozzi și Ion Iancovescu; seini 
„Om în loc” cu Tanti Baroni i 
Mișu Fotino.
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VIATA ECONOMICA ==:
Pretextul scăderii dobânzilor

. Zis și făcut.
După inlormațiunile Băncii Na

ționale. dobânzile ar fi început sa 
■cads.
• Deși Banca Națională Je-a dat 
termen până la 1 Aprilie, multe 
Bănci ce s’ar fi grăbit sa puie în 
aplicare hotărîrile ei de a reduce 
dobânzile la ÎS la sută pe an 
pentru împrumuturi și la 12 _ la 
antă la depozitele spre fructifi
care.
, «Excepțiunile se notează, pen
etra ca sa se fină în considerare 
da momentul oportun».

«După 1 Aprilie, Banca Nafîo- 
enâlă va repartiza băncilor credi- 
deșle după situația lor financiară 
«și după modul cum se vor fi coh- 
dormat dispozițiilor luate cu pri- 
«vîre la scăderea dobânzilor»

Iată ce comunică Banca Națio
nală.

Cine poate fi atât de naiv încât 
lă-și închipuie că Banca Națio
nală ar fi dat acest comunicat, 
dacă într’adevar dobânzile ar ti 
început să scadă.

Nu numai că n’au scăzut, dar 
din multe părți ni se arată că ele 
nuit. în ușoară creștere. Și nu a- 
menințările Băncii Naționale le 
vor face să dea înapoi.

Căci e ridiculă încercarea de a 
impresiona piața prin astfel de 
comunicate, lipsite de, răspun
dere, când ucazurile ei directe 
n’au reușit s’o facă.

Chjar și patosul d-lui guverna
tor, a cărui energie, pricepere și 
barbă am avut ocazia să je admi
răm încăodată, cu ocazia adunării 
țenerale a acționarilor, na avui 
nai mult efect.

Și, ceea ce-i mai important, n’ar 
ti putut să aibe. Căci, un fapt e 
incontestabil. Banca Națională 
fine morțiș să, procedeze la revi
zuirea repartizării reescontului. 
Circulara necugetată, pe care a 
«dresat-o, nu de mult, băncilor, a 
trădat, prin întrebările ei inchizi
toriale și tendențioase ce scopuri 
urmărește Banca Națională prin 
noua împărțire a creditelor. In 
Bici un caz scăderea dobânzilor.

Banca Naționala, vrea — sub 
pretextul reducerii dobânzilor — 
să revizuiască repartizarea cre
ditelor în scopuri național libe
rale. Inzistâud asupra slabei cote 
a reescontului Ardealului, nu ur
mărește in realitate ajutorarea 
creditului privat din această pro

Dcsolonul în scrie...
0 nouă aiacere a leontelui brâilean. - Cum a lost

călcată tegea
Er: după amiază a avut loc c 

'cdință cu scandal, a membrilor 
consiliului comunal din Brăila.

•Scandalul a fost provocat da mi. 
ncritatea național-țărănistă din 
icel consiliu, pe chestia călcâret 

administrativ?, intr’o afa- 
iere murdară.

In urma propunerii șefului 
liberalilor locali, d. Leonte 
Moldovanu—besofonul de a se 
desface angajamentul contrar 
tat la 29 Martie 1927 între Pri
măria municipiului Brăila și 
societatea concesionară de ilu
minat electric precum și consti
tuirea unei societăți politice de 
iluminat.

Consilierii nafional-țăraniști 
au protestat în termeni vehe
menți atât pe lângă ministerul 
de interne cât și pe lângă con
siliul administrativ superior, in 
rontra flagrantei călcări a art. 
211 diri legea administrativă, 
prin faptul aducere! în dezba
teri a constituirei unei societăți 
«comunale.» de electricitate 
fără sa se fi afișat chestiunea 
?u 10 zile înainte de prima șe
dință și fără să se fi făcut cele 
două cetiri obligatorii, la in
tervale de zece zile.

S’a cerut facerea unei anche
te. căci, călcarea legei adniinis- 

vincie. Scopul nemărturisit al 
primului nostru institut de cre
dit, astăzi complect aservit inte
reselor unui partid, a cărui cita
delă incontestabilă o constituie, 
este să extindă influența lui poli
tică în Ardeal, după aceleași me
tode, care au reușit și în -Vechiul- 
Regat.

Calculul e exact, dar mijloacele 
nu sunt suficiente. Și nu vor fi în
destulătoare atât timp cât presiu
nea plafonului emisiunii se va 
exercita asupra disponibilitățîlir 
sale.

Știm că Banca Națională speră 
sa depuie, în virtutea regulamen
tului convenției monetare, ale că
rui dispoziții depășesc prevede
rile legii, de fondul de lichidare 
pentru a-1 plasa prin reescont.

_ Fondul de lichidare e astăzi de 
circa 2 miliarde și va crește, după 
prevederile bugetare cu 200 mi
lioane. E adevărat că î s’a adăo- 
gat astăzi încă 5 milioane, dolari, 
depuse, de Sindicatul Rafinorilor 
Români, ca avans asupra petrolu
lui redevențelor Statului, con
form legii Minelor.

Dar dacă ținem seama de dubla 
afecțiune a fondului de lichidare, 
adică pe deoparte susținerea 
cursului leului, pe de alta .mărirea 
reescontului, reiese numai decât 
că mijloacele de care dispune 
Banca Națională nu sunt îndestu
lătoare pentru a atrage scăderea 
dobânzilor. Volumul lunar al 
tranzacțiilor de devize atinge 3 
miliarde. Ca Banca Națională să 
poată susține însă cursul leului, 
ea trebuiesă dispuie în momentul 
de față de o sumă cel puțin egală. 
Altfel, produce jenă pe piața și 
efectele dezastruoase, asupra cre
ditului nostru în străinătate, sem
nalate în ultimul timp.

Așa că, în definitiv, disponibi
litățile de reescont ale Băncii Na
ționale nu pot crește în propor
țiile anunțate.

Iată de ce domină scepticismul 
pe piață și de ce nu-i adevărat că 
băncile s’au grăbit să scadă do
bânzile.

Comunicatul nesemnat al Băn
cii Naționale nu e serios. El nu-și 
va atinge scopul. Băncile nu se 
impresionează de vorbe.

Sinuciderea prin persuasiune nu 
va reuși.

Ricardo

administrativă
trative așa cum ține d. Moldo- 
van să o săvârșească,, de a veni 
cu proectul constituire! nouei 
societăți de iluminat în actuala 
sesiune parlamentara, atrage 
după sine imediata disolvare a 
consiliului comunal.

Și acum întrebăm :
D. Leonte Moldovan în Ce cali

tate a depus proectul de lege 
pentru constituirea unei societăți 

'de” dt d ■ fi * rg. 
litote de deputat guvernamental, 
în cahtati de consilier, sau în ca
litate de șef de organizație poli*  
tică.

Aceasta pentru a ști cum tretue 
tratat d. Leonte Moldovanu-beso- 
fonul.
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Bugetul orașului Chișinău
Chișinău, 24. — Eri și astăzi 

au continuat ședințele consili
ului municipal.

S’a aprobat bugetul la veni
turi care se cifrează la suma 
de 145.855590 lei.

Astăseara a început discuția 
pe articole la cheltueli.«

Excrocheriile Societății de asigurare „Concordia“ Șomajul la lași
———xox— -------------------- ir.

Societatea n’are existență legală.- Ce-a constatat industriaș nemulțumiți de d. dr. N. Lnpi
IAȘI, 24. — Primejdia șoma- la Iași, la congresul liberal n’aHri. 

jului în Iași a făcut ca micii in- . . —
■ dustriași din localitate să se întru
nească aseară în sala corporației, 

' Și a arătat cu cifre că numărul 
lucrătorilor puși in disponibilitate 
.se ridică la două mii.

Suferă foarte mult lucrătorii 
textilei, metalurgia și construc- 
■țidm* ; în special lucrătorii cali
ficați.

Ou toate că, după raportul ofi
cia, numărul lucratorilor șomeuri 
nu se ridică la peste cinci sute. 
Micii industriași au arătat, cu ci- 
fre^ că numărul lor se ridică la 
mai multe mii.

E o stare plină de grijă, eu atât 
mai mult, cu cât, dr. Lupu, minis
trul Muncei, in timpul cât « fost

parchetul : o poliță avizată la mai multe grupe.
Lansarea mandatelor de arestare și oprirea lor.- Se încearcă 

mușamalizarea
noscând felul de afaceri 
al societății șî-a făcut con 
vingerea ca are de a face 
cu niște excroci de rând.

Convins de acest lucru, 
d. prim procuror al tribu
nalului Bacău urma să 
lan&eze, ieri mandate de 
arestare împotriva aces
tor excroci.

Intre timp, însă, chiar când 
parchetul cerceta registrele, 
directorul societății de escro
cherii „Concordia”, anume Ne- 
deleanu, pleca spre . București, 
ca să facă intervenții politice, 
pentru a scăpa din ghearele 
parchetului.

Și ieri, când să se lan
seze mandatele de ares
tare — mai ales că Mede- 
leanu se întorsese în loca
litate, parchetul local pri
mește o adresă dela pro
curorul general din Iași, 
prin care i se pune in ve
dere să oprească acțiu
nea împotriva societății 
„Concordia”, iar d, Goro- 
vei, primul procuror al 
tribunalului Gacău să se 
ducă, imediat la lași»

Odată ce-a sosit acest 
ordin, exqrocii au răsu
flat. Tot ieri a plecat spre

Am anunțat, Ia timp, descin
derea făcută de parchetul tri
bunalului Bacău la sediul so
cietății de asigurare pentru 
nașteri și. căsătorii, denumită 
«Concordia» . In textul unei 
reclame apărută într’un ziar, 
societatea încearcă se. arate ca 
parchetul a găsit registrele în 
regulă. Se poate. De obiceiu, 
toți excrociii se înarmează cu 
toate actele necesare $ fiindcă 
aceștia se așteaptă, la orice 
moment» să fie taați de guler.

Totuși procurorul a pus con
cluzii că le-a găsit în dezor- 
dine.

Printre alte excrocheriî, 
treceau avizele la mai 
multe grupe pentru o sin
gură polița de asigurare.

Dar ceea ce a constatat 
parchetul e că societatea 
in sine n’are existență le
gală. Căci ea nu este, 
după cum s’ar crede, o so
cietate anonimă, ci o so
cietate în nume colectiv, 
care nu poate face asigu
rări mutuale și deci este 
In contradicție cu stipula- 
țiunile codului de comerț.

Mai mult. Primul procu
ror al tribunalului Bacău, 
văzând acest lucru și cu- 

Expoziția Ford
Ford! Numele cel mai b!ne cu

noscut din ambele hemisfere. In
dustriașul care a fabricat până 
acum 15 milioane de automobile, 
care a știut prin metode de lucru 
noui, științifice, să comprime in- 
tratât prețul încât a pus acest ve
hicul la dispoziția pungilor mo
deste, să producă o revoluție în 
arta locomoțiunei și să transforme 
automobilul, care acum douăzeci 
ani éra un obiect de lux rezervat 
numai bogâților, într’un obiect de 
consum pentru masse.

Principiul delà care a plecat , a 
fost ca la calitate egala cu acea a 
concurenței să fie mai eftin. 
t oarte simplu. Insă câtă ingenio- 
sitate, câte studii, câte încercări 
din partea inginerilor mecanici cei 
mai iscusiți pentru a ajunge la un 
asemenea rezultat. Câte milioane 
au trebuit să fie cheltuite pentru a 
produce un tip, care e ultima ex- 
presiune a artei, un motor simplu 
și robust, capabil să atingă o vi
teză de peste 100 kilometri pe oră, 
să urce cu ușurință pante și să 
consume un minimum de combu
stibil lichid, 8 kilograme de benzi
nă la 100 kilometri.

O expoziție a întregei serii, de 
modele noui Ford a avut Ioc eri Ia 
București. Știut este că marele in
dustriaș din Detroit, a întrerupt 
fabricația de automobile timp mai 
îndelungat pentru a pregăti în 
imensele sale uzine șapte tipuri 
noui introducând toate îmbunătă
țirile pe care vasta experiență a 
sa și a colaboratorilor săi le-a re
cunoscut ca practice. Am avut 
ocazia să examinăm în mod amă
nunțit aceste modele elegante, cu 
liniile lor sobre și cu carosseria 
confortabilă. Atât motorul cât și 
întreaga dispoziție a chassiului di
feră de vechiul model care a avut 
o carieră atât de strălucită. Când 
e vorba de un motor bun care să 
pună pe călător la adăpostul unei 
pane, esențial este simplicitatea. 
In această direcțiune uzinele Ford 
au atins maximul ce-1 poate da 
astăzi știința. Un motor uniform 
pentru toate cele 7 tipuri — 2 lo-

curi transformabile în 4, 4 locuri, 
5 locuri și camionetă — cu 4 ci
lindri și 40 cai putere. Mașina Lin
coln este, precum se știe, automo
bilul de lux al casei Ford, o ma
șină ce concurează cu mărcile 
cele mai fine din Statele-Unite și 
din Europa.

Modelele noui expuse, deși pre
țul lor este de o eftinătate sur
prinzătoare, -reprezentanții casei 
Ford ne asigură ca modelul fru
mos și extrasolid, mașina de tou- 
ring, cu două locuri, va costa vreo 
100.000 lei — are o înfățișare a- 
proape copiată după Lincoln. Fa
brica Ford a vrut să țină seamă 
de gustul publicului de a poseda 
o mașină care să dea impresiunea 
luxului și totuși să fie accesibilă 
marelui public din pricina prețu
lui modest.

Principala cauză a sucecsului 
casei Eord —- preț redus la o ca
litate superioară — este producția 
în serii, accesoriile fiind de ace- 
laș tip. De oarece depozitele pe 
care Ford le posedă aproape în 
foaie părțile globului, sunt foarte 
bine aprovizionate cu aceste acce
sorii a căror preț e redus la nive
lul prețului mașinei, întreținerea 
unui automobil Ford revine mult 
mai eftin ca la ori și ce alt mo
del. Ford are nu numai depozite 
în principalele orașe din lume 
dar și ateliere de montaj încât e 
în stare să satisfacă, prompt toa
te cererile.

Pentru moment, cererile de mo. 
dele noui, întrec cu mult oferta. 
Atât în America cât și în Europa 
comenzile făcute acoperă pentru 
mai multe luni de zile puterea de 
fabricație a uzinelor Ford evalua
tă la trei milioane de mașini 
pe an.

Nu putem uita, în acest loc,. în- 
tr’o descripție amănunțită, a ino
vațiilor technice ale nouluj Ford. 
Sa ne mărginim la una. Pe lângă 
su^pensiune s’a așezat un amor- 
tisor hidraulic pentru a atenua la 
maximum orice șoc astfel că mer
sul e foare lin. Punerea în miș
care, schimbarea de viteză, regu- 

București directorul ex- 
crocheriei, Nedeleanu, 
care, flancat de deputa» 
tul Racovițâ, vrea sa în
cerce transformarea, pes
te noapte, a societății 
sale, în societate ano
nimă.

Mari influențe politice 
s’au pus în joc pentru a se 
mușamaliza această ex- 
crocherie și a fi lăsata sa 
dureze și mai departe, 
sub o alta formă.

Ce se știe la Iași
Iași 24. — Autoritățile judiciare 

superioare au fost puse în cu
noștința de parchetul din Bacău 
asupra mersului cercetărilor în
treprinse la societatea de asigu
rare „Concordia” din Bacău.

Parchetul dispunând verifica
rea registrelor societăței, expertul 
va depune astăzi raportul său. 
Se bănuesc nereguli flagrante.

0 afacere identică la Iași
Iași 24. — In legătură cu afa

cerea „Comoediei” este interesant 
că și parchetul de Iași cercetează 
o chestiune identică. O societate 
de asigurare din Iași a fost și ea 
reclamată ca nu se ține de anga
jamente.

larea afluxului benzinei, oprirea 
frânelor, toate sunt aranjate ca 
să funcționze cu cea mai mare 
ușurință.

Noul Ford înseamnă o epocă în 
industria automobilă. Numeroa
sele persoane cari vor vizita ex
poziția vor admira atât înfățișa
rea exterioară a mașinelor cât și 
perfecționările introduse în meca
nism.

xoi——-—
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Agitația pe chestia legii 
pășunelor

Legea pășunelor, care a fost 
trecută de d. Argetoianu prin 
ultimul Consiliu de miniștri, a 
stârnit oarecari nemulțumiri 
printre parlamentarii liberali 
agricultori, cari reclamă oare
cari modificări.

D. Argetoianu este dispus să 
acorde satisfacție tuturor ne
mulțumirilor, așa că agitația va 
lua repede sfârșit.

.........  xox ——-

Impunerea la Împrumut 
și depozit

Comisia centrală a timbrului 
de pe lângă ministerul de finanțe 
a trimis eri o circulară, dând dis- 
pozițiuni asupra felului de impu
nere la conturile de împrumut și 
depozit.

Soldurile debitoare ce rezultă 
din încasarea de cambii etc. nu 
sunt impozabile.

Sunt deasemeni scutite de im
pozitul de 0,02 și 0,05 sau 0,20, su
mele încasate și cari urmează sa 
fie rambursate băncei mandante, 
întrucât firma mandatară, nu face 
decât sa execute un mandat și să 
exercite un serviciu de încasso.

In reiațiunile cu băncile străine, 
de asemeni nu se percepe acest 
irhporit.

0 fabrică clandestină 
de spirt la Cluj

CLUJ, 24. — Poliția locală a 
reușit să descopere în cursul zi
lei de eri, în baza unui denunț 
anonim o fabrică de spirt în piața 
Mihai Viteazul No. 40.

In baza acestui denunț, s’au de
plasat la fața locului mai mulți 
comisari de poliție și au făcut în 
palatul Babos o percheziție la lo
cuința individului Rosenberg, 
proprietarul unei bodegi.

In bodega aceasta au descoperit 
o ușă secreta, prin care era in
trarea în pivniță. La somațiile 
poliției individul Luis Rosenberg 
a deschis ușa.

Poliția a găsit vasta pivniță 
transformată în o adevărată fa
brică de spirt.

Pivnița are două intrări, mari, 
una care dă intr’o prăvălie, Jar 
cealaltă în curte. Sub tejgheaua 
prăvăliei s’a găsit o sonerie secre
ta, prin care din prăvălie se dă
dea semnalul jos, când veneau 
oameni de poliție și siguranță.

Astfel se explică faptul ca po-

BURSA
24 Februarie 1928

Leul a cotat la:

Schimbul in străinătate
24 Februarie 1928 

PARIS (închiderea) 
Londra 124,02
New-York 25,41% |

PARIS
ZÜRICH
LONDRA

Incheeri oficl
3,19«

794 

ale
București, 24 Februarie 1928

Banca Franco-Română 440
Banca Națională 6500, 50
Banca Populară dm Pitești 800
Banca Românească 1000
Banca de Scont 440, 45
Banca Viticolă 540
Petrol Govora 975
Petrol Românesc 950
Credit Minier 1379, 60, 55, 50
Petrol Blok 375,30
România Petroliferă 430, 15, 10
Speranța 1450
Steaua Română 1620
I. R. D, P. 535
Reșița 640

SCHIMB
București, 24 Februarie 1928

Franci francezi 6,41
Lire sterline 796
Dolari 162%
Lire italiene. 8,66
Franci elvețieni 51,44
Franci belgieni 22.72
Coroane cehe, 4.84
Schilingi austrieci 23,00
Mărci germane 38,98

nevoit să dea cuvenita atenția 
legațiilor muncitorilor preațmatn^ 
pentru a-i cere soluționarea eriim: 

Tot ieri micii industriași' ee 
discutat și noile legi care «muaatf 
a fi depuse în parlament.cu eéOpi 
de-a „ușura” sistarea 
Industriei. ■

Noile legi dUsoutate au foit : 
sigurărlle sociale „Oódul Muaeș« 
și în special s’a accentuat asupra 
necesităței legiferărei plăței IwrU- 
lui efectuat.

Micii industriași au plănuit un 
mare congres al organizatei f ior 
din toată țara cu ’delegați 'dela 
Centru și care avea loe la,rî3 
Martie. ;

■ -t --yrXTK a •

litian’a găait pe nimeni în pivniță 
și mașinile nu erau în funețiune.

S’a constatat însă că propretarii 
ingenioși ai acestei fabrici clan
destine sunt Ludovig Rosenberg 
și bodegariil Sondor și că fabrica 
e în plină activitate încă dela 
începutul lunei Decembrie.

Alcoolul ce-1 fabricau, era de’e 
calitate destul de superioară fufă 
de cel din comerț șî-1 extrăgea*  
din zahăr. . .

Dntr’o cantitate de 108 kgr. na- 
hăr, extrăgea*  60-70 litri de spîri 
de 50 grade.

Poliția eu ocazftmea descinderii 
a găsit abia două kgr. de spirt, 
pe cari l’a confiscat.

Spirtul produs din această fa
brică nu era pus în comerț ms 
piața Clujului, ei expediat m 
Maramureș, unde fabricanții a- 
veau o reprezentanță, * <

Poliția și-« terminat cercetă
rile, transmițând actele dresate 
administrației financiare, spre a 
fixa amenda curentă.

German!«
Belgia
Italia 
România
Elveția
Olanda 1

ZÜRICH (închiderea)

’I

Berlin V" íWÜ
AmsterdaM S063E
New-York M9JÎ|
Londra 2533!«
Paris 20^43m
Milano
Praga
Budapesta 9MH
Belgrad
București
Varșovia
Vjena ÎMSț.

petrouferele la farm
Astra Română 9M
Steaua Română
Concordia 2333»
Petrol Block 79,W
Redevența ieeoW

■x<

Ședința comitetului Bursei
Comitetul Bursei București s’a 

întrunit aseară, în ședință secretă, 
pentru » lua în cercetare raportul 
comisiunei de anchetă asupra oe- 
rificărei operațiilor mijlocitorildr 
oficiali.

S’a hotărât ascultarea mntrvafa 
lor, începând de Luni 2? Februa
rie, după amează.

Papagalul
Alb

- MARE ROMAN AL CAPITALEI -
de PE1KE CRA1U și TODRY

CAPITOLUL IV
POLITIA.

— Nu înțeleg de ce ți-e atât 
de frică? intrebă Badea, așe- 
rându-se pe patul mic și moale 
al valetului.

. Sașa nu răspunse nimic; el 
ujeuha. Cu urechia ațintită 
spre tavan, făcu semn priete
nului să tacă ducând degetul
la gură.

Polițistul îl privi îndelung, 
ascultând el însuși fiindcă își 
da seama ca intrase cu noroc 
pe drumul cel drept. Nici un 
sgomot nu-i ajută, însă, curio- 
'itatea. Când își văzu forțată! 
imfitrion mai liniștit Badea 
stărui în șoaptă, cu cea mai 
cordială amiciție»

(18
— Cine a deschis ușea cea 

mare dela intrare? Și de ce 
când ai văzut-o deschizându-se 
ai fugit spre intrarea de servi
ciu ? Spune-mi și mie, doar sun
tem prietenii... 4

— Nu pot, nu pot nul
— Bine.
Sașa se plecă drăguț asupra 

musafirului și-i zise:
— Mai bine, culcă-te^, Cul- 

că-te și fii cuminte.
Viclean, polițistul se prefă

cu că acceptă. își scoase haina; 
își trase ghetele și se răsturnă 
pe pat. Aprinzându-și o țigară. 
Badea întreba insinuant și oa- 

m Lsrhanii

1 — Tu unde te culci?
— Deocamdată, culca te sin

gur. Eu mă duc puțin.,.
- Unde?
— Până sus.
— Dar, ce cauți?
•— Trebuie.
— Vii târziu?
— Nu știu.
Polițistul nu*mai  stărui. Lra 

mulțumit. Inspirația lui își gă
sise planul. Aștepta trăgând a- 
gale din țigară desfășurarea e- 
venimentelor. Era sigur de o 
bună recoltă.

Sașa își scoase tunica ou 
bumbi aurii și ramase în vestă 
roșie. Șe pGtrivi puțin în oglin
dă și după ce invită încăodată 
prietenul să se culce, ieși. Se 
întoarse repede înapoi pentru 
a-i mai face o recomandare;

j — încuie ușea cu cheia.
i Bine, spuse zâmbind Ba
dea.

— închide-o imediat după 
mine.

Badea se supuse. Se scula și 
învârti cheia chiar în clipa 
când Sașa trecu pragul. Rămas 
singur în odăița, destul de ele
gantă și chiar pretențioasă 
pentru un servitor, polițistul 

i iii Frecă mâinile tntîi

Așteptă mult în mijlocul o- 
dăii, căutând să prindă cu u- 
rechia ceeace țintise de prisos 
mai adineaori și auzul lui Sa- 

î șa. Desciirâ niște pași grăbiți, 
; par’că trântitura unui trup 
I inert, repezirea unei uși, voci 
! cari nu se înțelegeau și apoi 
tăcere. O tăcere grea și chinui
toare ca și așteptarea de-acum 
două nopți când Badea pândi 
în fața acestei case a mistere
lor

Lăsă sa treacă mai mult de 
o jumătate de ora până ce pur
cese la planul pe care-1 avea 
din primul moment în minte. 
In ciorapi, el descuia ușea, o 
întredeschise apoi cu prudență 
și cercetă cu luare-aminte. In 
întunerecul opac, ghici spre 
stânga o scară care ducea la 
etaj.

Fără sgomot, Badea se stre
cură ca o pisică până în drep
tul scării. Cercă să-i scruteze 
suișul. Toate sforțările ochilor 
lui cari, prin exercițiu profe
sional, ajunseseră să aibă une
ori calitățile ochilor bufniții, 
rămaseră vane. Nu putu des
luși nimic. Departe de a-1 in
timida, imposibilitatea aceasta 
î! tviai tare înrftou «S

urce scara, încet, cu mâna pe 
balustrada de lemn. Nici dela 
ocol în sus, nu fu în stare să se 
orienteze. Stărui. Ajunse intr’o 
săliță, care acumulase și mai 
mult întuneric. Pipăi pereții în 
stânga și în dreapta. Stătu mult 
în deliberare așteptând măcar 
îndrumarea unui sgomot. Dar, 
asculta de geaba. Se hotărî, în- 
sfârșit. O porni la dreapta. Di
bui pe lângă zid până simți că 
ajunse înaintea unei ușei. Pa
se urechea lângă clanță, — ni
mic. Se înapoiă, fără a se grăbi 
o clipă. In stângascării sa la era 
mai lungă. Badea trecu pe lân
gă trei uși ascultând la fiecare 
fără folos.

începuse să despereze, — 
chiar el, fenomenalul om al 
răbdării. își dete seama, pipă
ind, că sala se termina cu o u- 
șes păzită de un grătar de fier 
ca cele ce acopăr vitrinele ; 
grătarul era acum strâns. Ba
dea pricepu ca e, însfârșit, u- 
șea ce duce către locuri mai 
interesante. Se uită, mai întâi, 
îndelung pe gaura cheei. Era 
întuneric și dincolo de ușe. își 
fixă încet podul palmei pe 
clanță. Apăsă cu delicateță. U- 

cedă mută- Badea ' era a-

| cum într’un mare hali; în stan-! 
ga ochii lui deslușeau — mai 
de graba ghiceau — o fereas
tră imensă ce da, după calcu
lele lui repezi, înspre grădina 
din dos a palatului.

Un fâlfâit ușor, parcă un 
oftat înăbușit, par’că e chema
re, par’că o gâtuire scurtă, — 
însfârșîi o adiere ce înirecea 
posibilitatea de recunoaștere a 
auzului său, făcu pe polițist sa 
se lipească de perete aproape 
înfricoșat. Foarte îndrasneț — 
îndrasneț până ia vitejie—Ba
dea nu ajungea să se sperie 
decât sub teroarea stranie a 
sgomotelor nedeslușite. Și-ar fi 
păstrat cumpătul dacă, din în
tuneric, ar fi fost întâmpinat 
cu un urlet distinct sau cu un 
foc de revolver. Se sfii, însă, 
înaintea fâlfâirii aceleia ciu
date care-1 sâcâia din nevăzut, 
își duse mâna la inimă în por
nirea de a și-o liniști. Se încu
raja îndelung pe sineși până să 
isbutească a se liniști.

Innainta până spre mijlocul 
încăperii pe care o ghicea bi
ne că e vastă și că e înconjura
tă de toate părțile de uși, — cu 
uși ce dau desigur în diverse 

.odăi. Ochiu-i începuse să se a-

comodeze cu bezna. Micul ful« 
ger de spaimă ce-i înțepase 
inima îl ajutase — și el — Ia a« 
ceasta. ■ ? ' I

Badea făcu încet cu ochii 
cercul hall-ului. Doar bronzul 
mat al clanțelor îi desluși pu
țin terenul. începea să aesna- 
dăjduiască cercetând zadarnica 
când un punct de foc i se înfip-; 
se în față ca un proectil ne
sfârșit. Colo, la capătul din 
dreapta ai hall-ului era o o- 
daie luminată,—gaura cheii re^ 
pezea în întuneric o dâră'pali
dă, aproape ghicita sub jocul 
strălucirii bronzului încuetori- 
lcr.

Badea porni, ajunecând ca 
un șarpe, până în dreptul u-' 
șii făgăduitoare. Curajul • și 
cumpătul îl reluară iară. Pe 
fața ce devenise doar ochi a lui 
Badea flutura satanic un su
râs.

Se plecă binișor, aproape 
cochetând cu misterul ce bi
ruia, — până la gaura revela
toare. Privi. La început nu dis
tinse destul. Ba, i ge păru chiar 
că odaia era goală. Dar, încet- 
încet avu înainte, ca la foto- 
plastic, o teribilă priveliște.
Continuare iw Nr, vHtoti
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BANCA URBANA
Societate anonimă pe acțiuni

Capital 50.000.000 lei deplin vărsat
Eactras din procesul verbal al con- 

silinhiitf.de administrație din 10 Fe- 
bniarie 1928.

ConsOittl aprobă următoarea convo
care :
. D-nii acționari ai Băncei Urbană 
sunt convoca# în adunarea generală 
ordinară în ziua de 11 Martie 1928, 
orele 11 a. m., la sediul societăței în 
calea Victoriei No. 7.

Ordinea de zi fiind următoarea:
1. Aprobarea bilanțului și contului 

da profit și pierdere pe anul 1927.

’ACTIV
i ‘

Cassa numerar ■<«•<«■ R 
Efecte scontate portofoliu 34.462.720,— 
Efecte reescontate « , 47.255.905,—

Efecte publ. și acțiuni . 2.573.848,— 
Participațiuni , . . . 7.601.594,18

Conturi curente garantate cu ipoteci 
și gajuri

Imobile: , T J
Păduri: Gârbeștî, Vaslui, *

Bucșani, Vlașca, 920 ha. 8.721.485,— 
Imobil: Calea Victoriei,

5 și 7 și str. Râureanu 5, 9.065.780,— 
Mobilier : « « «

—...  I »
2. Descărcarea consiliului de admi

nistrație de gestiunea sa.
3. Alegerea a 3 membru în consiliul 

de administrație, în locurile vacante, 
în locul d-lor: A. Bragadir, Victor 
Gh. Stephănescu și Vasile Covata.

4. Alegerea comisiunii de censori și 
cent ?i supleaiiu.

5. Confir.a rea comitetului de di
recție.

In caz când la data arătată nu se 
va întruni numărul de acționari, re
prezentând capitalul cerut de statute, 
adunarea se amână pentru ziua de 18

Martie 1928, aceeaș oră câsuJ va 
ține cu orice număr de vuiuii.

Spre a lua parte la vot d-nii acțio
nari vor depune, conform art. 4? dia 
statute, la cassa băncii sau la Banca1 
Caliacra din Bazargic sau la Banca de 
Credit Dunărean din Silistra, acțiu
nile ce posedă cu 5 zile libere înainta 
adică până în ziua de 5 Martie 1928.|

De asemenea se vor depune în ace*  
laș termen și procurile acționarilor 
ce nu se vor putea prezenta per
sonal,

< Consiliul de Administrație

ț ’ * Bilanțul general încheiat pe ziua de 31 Decembrie 192? PASIV

12.887.985,-

81.718.625,-

10.175.442,18

74.492.731,-

Capital t ■ « >.»««««> 
Fonduri de rezervă ..<»•«• 
Fond rezervă statutar . 3.981.920,20 
Fond de rezer. special . 1.425.150,98 
Fond pt amor tis, crean. . 3.900.000,

Depuneri spre fructificare . « c , 
Angajamente de reescont .... 
Efecte cont curent de restituit . . « 
Beneficiu net...................................

50.000.000,—
*>.307.071,18

55 28-).749,—
47.255.905,—
à» ?5().000, —
1Í șw.oov, -

17.785.265,—

242.677,—
197.302.725,18

......... -’.Xÿi

CONTURI DE ORDINE

Primirea d-lui Yaitf-Voevoi 
la Cluj

Clu j 23. — Miercuri seară la o- 
rele 9 a sosit în localitate d. AL 
Vaidă-Voevod. Pe peronul gării a 
fost întâmpinat de mai multe sute 
de intelectuali, în frunte cu câțiva 
profesori universitari și studenți 
„chemariști”.

D. Vaida era așteptat încă la 
trenul de orele 5 p. m, de o mare 
mulțime, în frunte cu d. Iuliu 
Maniu. D-sa însă n’a sosit cu acest 
tren, deoarece a fost nevoit să se 
oprească la Aiud, unde era aș
teptat de câteva mii de oameni, 
cari i-au făcut o strălucită pri
mire.

D. profesor universitar Emil Ha- 
țiegan a.arătat marile merite ale 
d-lui Vaida, la care a răspuns cu 
cunoscuta-i vervă oratorică d., 
Vaida.

După aceia d. Vaida a fost 
condus în oraș la redacția ziarului 
„Patria” unde d-sa a vorbit din 
nou.

Mulțimea s’a împrăștiat în or- 
dine^ iar membrii marcanți ai par
tidului național țărănesc âu oferit 
d-lui Vaida un banchet în saloa
nele restaurantului New-York din 
localitate, la care au participat și 
delegații social-demccraților.

xox —-

Dn elev de licen 
condamnat la Închisoare

Miliardul „Reșiței“

Cine sase tata „Reșiței“ ?
-----------xox-------

Inginerii români „tolerați“.-” „Porioni“.-” încura
jarea elementelor streine. - Cazul inginerului 

Gajdos.- Inspectori cu 4 clase primare
Reportagiile noastre anteri

oare au servit —- pe semne — 
ca introducție la marea aface
re ce s’a pus la cale in benefi
ciul «Reșiței».

Noi am arătat cum sau chel
tuit banii Reșiței până acum. 
Am dovedit și rolul suspect al 
lui Veidt.

Am prevăzut că —- grație 
insistențelor lui Guenther dela 
Viena și în urma întrevederei 
ce a avut-o cu d. Argetoianu 
acolo — liberalii vor încerca 
să dea puțin oxigen U. D. R.

Prevederile noastre s’au îm
plinit cu prisosință. Cadoul de 
peste un miliard întrece aștep
tările noastre.

Vorba e, cine — în afară de 
Veidt și ceilalți cloncani mari 
streini (sunt doar 24 de direc
tori) — va trage profitul? Să 
vedem!

4poteci, cesiuni, garanții 
Efecte și acțiuni depuse 
Depozite libere . . . 
Efecte de cont curent «
Cauțiuni •'< « * » « 
Efecte și tncasso • « « 
Garanții « . , f ( ,

în gaj
...
« » «

■ • «

Contul de profit și pierdere

42.850.180,— Diverse ipoteci, cesiuni, găriin(ii 42.850.180,—
18.726.344,50 Deponenți gajuri .«,... • fi 18.726.344,50
31.306.255,50 Depozite de retras » « . . . • t 31.306.255,50
27.645.335,— Depoiienți efecte, cont curent . « K 22.645.335,—
7.275.040,— Deponenți cauțiuni « • « « . • 4 7.275.040,—
1.241.289,— Remîtenți îneasso , « « . . • fi 1.241.289,—
3.187.830,— Dețină toi \ gar-injii . . . . . • • 3.187.830,-

127.232.274,— 127.232.274,-

DEBIT

Cheltueli generale, diverse . . s .
Salarii ... « ... 2.953.900,—
Gratificații • ■ < » . 466.654,—
Impozite și taxe către Stat .... 
Amortisment creanțe ..««*«  
Dobânzi & comision plătite:

Ia reescont .... 3.206.543,— 
la depuneri fructif. 3.678.625,50

3.519.165,52

3.420.554,—
1.680.397,18
1.811.410,85

6.885.168,50

Beneficiu net
17.316.696,05
11.200.000,—

28.516.696,05

Dobânzi & comis, diverse • • • ‘ 
Cupoane dela efecte publice, acțiuni 

și participațiuni . ......................
Diverse venituri ...............................

CREDIT

26.329.136.55

2.111.645,50
75.914.

M ■ ,;.u,05

Președinte, C. Angelescu, șeful contabilității, sub-director, Al. Rădic eseu.

Censori: Petre P. Frumuzache, Vintilâ ‘Ardeleanu, G. Ramașcan, Cor neliu I wscu, Chiriță Vasilescu.

âbcesul reformei agrare 
din Bihor

Cel ce se simte cu musca pe căciulă sau cum 
s’a dat de gol d. Buzagiu
— Dela redacția noastră din Oradea —

Ticăloșiile săvârși le cu reforma 
agrară iu Bihor, suprapuse an de 
an, lună de lună, zi de zi, au ridi
cat o piramidă care a întrecut pe 
cele egiptene. Pe vârful lor ticălo
șii, au început să simtă amețeala 
înălțimii, amețeală care, daca nu 
li se va da la timp reazimul, 
„propteaua”. îi va nărui.
«PEIREA TA, PRIN TINE...»

Asupra tuturor hoțiilor ordinare 
comise cu exproprierea-împroprie- 
tărirea din aproape toate județele, 
9 au găsit voci cari au tras alarma. 
Bihorul, județul cel mai îndepăr
tat de centru, care formează abu
zul cel mai formidabil în această 
chestie, nu și-a avut apărător. Și 
jaful s’a practicat sistematic și în 
liniște. O za puternică de idea
lism și un scut de sentimentalism 
l’au păzit până, acum de lăncile 
sporadice ale neastâmpăraților ca
re vor să îndrepte lumea și să com 
bată răul. O persoană cu o aureo
lă justă sau falșă, înmuia veninul 
și făcea sa ricoșeze toate proecli- 
lele atacului. Aveai impresia că 
jaful în Bihor, a deoenit imun 
prin faptul că a fost îndelung 
vracticat.

Și nu știm dacă s’ar fi ajuns la 
punctul la care s’a ajuns, daca cei 
cocoțați pe vârful piramidei tică
loșiilor, în amețeala înălțimii nu 
sar fi dat de gol singuri, prin stri
gătul de ajutor. Propteaua s’a în
cercat, dar cam târziu. Năruirea 
a început.

Pungășiile extraordinare comise 
cu reforma agrară în județul nos
tru le vom relata pe rând, într’o 
serie de articole. începem cu în
ceputul. Calmi, fără patimă con
tra cuiva, călăuziți de purul țel 
al cunoaștere! răului pentru a-l 
îndepărta, sancționând în mod 
exemplar pe cei vinovați.

O ADRESA CU PRICINA
Desele delegațiuni ale țăranilor 

prezentați „Casei Centrale a îm
proprietăririlor sătenilor" și nenu
măratele plângeri cari se țin lanț 
le ani de zile au determinat pe d. 
Nasta, directorul general din Mi
nisterul Domeniilor, ca în ziua de 
9 Ianuarie 1928, să delege cu adre
sa No. 00093 pe d-l Ghica, preșe
dintele Camerei Agricole cu an
chetarea modului cum s’a aplicat 
’eforma agrară în Bihor.

Cu aceasta, „Casa centrală a îm 
proprietăririi", vroia să se identi
fice asupra stărilor de fapt din 
icest județ, să cunoască ce este a- 
levărat în cele reclamate și ce nu, 
și să caute să liniștească spiritele 
căci cunoștea spiritul de echitate 
și popularitatea de care se bucură 
d-l Ghica.

Delegația aceasta, ce a fost pri

mită cu satisfacție de toată lumea, 
a scos însă din țâțâni pe d-l Bu
zagiu, consilierul agricol al jude
țului nostru. Colții și i~a arătat în 
prima conferință a prefectului cu 
pretorii și agronomii regionali ca
re a avut loc în ziua de 13 Ianua
rie. Această conferință a avut loc 
in urma stăruințelor d-lui Ghica, 
președintele Camerei Agricole, ca
re preconiza oarecari măsuri ne
cesare pentru punerea în valoare 
a izlazurilor comunale.

D-l Buzagiu, consilier agricol, 
se vedea atins în pasalâcul d-sale 
unde opera după cum îi dictau 
interesele personale și bunul plac. 
A zbucnit deci. Turba. „Nu dă 
voe nimănui să se amestece în 
chestiunile agrare din acest ju
deț". Și pe un ton de vice-rege a 
ordonat agronomilor regionali să 
nu dea nici o relație sau acte re
lativ la chestiunile în legătură cu 
reforma agrară.

CEL CU MUSCA PE CĂCIULĂ
Ieșirea d-lui Buzagiu a avut da. 

rul de a provoca o adevărată re- 
acțiune. Bănuiala a început să în
colțească în toțt

De ce se ferește d. Buzagiu de 
control. Ministerul Domeniilor a 
dat o delegație pentru a controla 
aplicarea reformei agrare, și o. 
dată cu aceasta delegație a invi
tat toate organele pendinte sa-î

pună la dispoziție toate actele și 
informațiunile, așa fel ca delega
tul să-și poată face datoria..

Ce vierme roade sub coaja re
volte] d-lui Buzagiu de nu vrea 
să-l lase pe d. Ghica să-și exercite 
mandatul ?

1) 11.000 de jugăre cadastrale 
formează rezerva Statului in a- 
cel județ. Această rezervă este 
administrată și speculată de d. 
Buzagiu și organele d-sale subal
terne.

2) Prin legea Camerilor de a- 
gricultură se atribue acestora 75 
la sută din arenzîle lotuirlor. de
monstrative. Ei Urne, d. consilier 
Buzagiu până azi nu a pus în or
dine încasările arenzilor acestor 
loturi. La provocarea de a vărsa 
suma de 328.000 lei, cota parte 
cuvenită Camerei de agricultură, 
d-sa a răspuns că a vărsat-o la 
București, Casei Centrale, ceeace 
după declarația d-lui Ghica care 
a controlat, nu corespunde ade
vărului«

*
Dar lucrurile acestea le vom 

dezvolta treptat-treptat. In arti
colul de față am vrut să arătăm 
că propriile păcate ale ticăloșilor 
îi vor duce la pieire. Ruptura în
tre Camera agricolă și Consiliera- 
tul agricol al județului s’a transfor 
mat într’o luptă de exterminare.

Publicul numai de câștigat are. 
M. SAN MARINO

Reintegrarea funcționarilor 
concediați dela primărie

CLUJ, 23.—Am scris Ia tim
pul său in ziarul nostru că au 
fost concediați de la primăria 
locală mai mulți funcționari, 
acuzați de nereguli. In acest 
scop a luat ființă o comisiune 
care a anchetat amănunțit ges
tiunea acestor funcționari și 
după ce s’a ajuns la concluzia, 
să acuzațiile sunt neîntemeia
te, funcționarii concediați au 
fost reabilitați, urmând să fie 
reinstalați în slujbele ce le-au 
avut înainte.

Cum această reintegrare în 
slujbă întârzie mereu ne-am a- 
dresat secției juridice a orașu
lui, de unde am primit răspun
sul că consiliul orașului nu a 
luat cunoștință de reabilitarea 
funcționarilor respectivi, de
oarece acest lucru i s’a adus la 
cunoștință numai De cale nar-

l sculară și actul oficios al co
misiei de anchetă încă n’a fost 
înainta consiliului. Când acest 
act va fi înaintat, de sine. în
țeles, funcționarii vor reintra 
în vechile drepturi în mod au
tomat«

1, f ig-,*,  -VOX ' nrrr-ggi *

încercarea de evadare 
a bandei Caidăraru

BRAILA. — Adam Nedea, unul 
dn complicii bandei Căldăraru a 
descuiat cu un ac de siguranță 
zece lacăte sistem „Wertheim”, 
încercând să ajute evadarea com. 
plicilor lui.

Subcomisarul Ionescu a reușit 
să Ie descopere tentativa de eva
dare ® criminalilor*

Cluj 23. — Ieri s’a judecat Ia 
Curtea de Apel din Cluj procesul 
intentat elevului loan Catarig de 
17 ani, fost în clasa VII liceală la 
liceul „G. Coșbuc” din Năsăud.

In conformitate cu actul de acu
zare, loan Catarig în preajma 
examenului, a aprins în luna Mai 
a anului trecut tutungeria tatălui 
său din Năsăud, cauzându-i mari 
pagube.

La mijloc e vorba de o tragedie 
familiară. Acuzatul a vrut să 
scape prin acest procedeu de 
mamă-sa vitregă.

Tribunalul din Bistrița l’a con
damnat la mai multe luni închi
soare, dar a făcut apel.

Aici a fost apărat de d. avocat 
Leon Scridon din Bistrița. După 
o scurtă deliberare Curtea a pro
nunțat sentința prin care i se re
duce pedeapsa la o lună închi
soare.

«SPECIALIȘTII» STREINI

Personalul va profita în huna 
parte de miliard sub formă de 
gratificații și bonificări, O chestie 
pur umanitaristă deci, și adânc 
națională.

Vor profița : Arpad Herman, 
fosila arpadiană în curând cente
nară; inspectorul Dobl; practu 
cantul-inginer Pawlas; prim-in- 
spectorul Novy; probabil Gaj dos;

Zduth-, Toth Duczi; Losch; Ma
reele, ș. a.

Toți români neași, sau dacă nu, 
cel puțin specialiști. Af<i rog! 
Inspectorul Dobl. Specialist in 4 
clase primare rurale. S’ar putea 
ca locul lui să fie ocupat de vreun 
inginer român ? De unde ! Va

lahul nu are studii și „Kvalifica- 
ție”...

Tot „specialist" este și domnul 
„inginer“ Pavlas, cu toate că de 
fapt d-sa rămâne ce a fost întot
deauna „practicant”. Și în legă
tură cu acest caz, e bine sa se sta
bilească dacă orice meseriaș poate 
să se numească „inginer",

UNUL CARE S’A DUS LA 
HORTY

Arătam într’unul din repor- 
tagiile noastre anterioare,, că 
foarte mulți dintre*  specialiștii 
cari vor înghiți miliardul Re
șiței, nu prea sunt la punct cu 
actele militare. Spuneam*  între 
altele că unii din specialiști o- 
bișnuesc să facă manevrele la 
Horty. Ni se^ cer preciziuni. 
Bucuroși le dăm*.

Unde se află inginerul Gaj- 
dos angajat în locul*  unui ro
mân? Grafie*  protecției de care 
se bucura, îi s’au dat minele 
din SEKULApe mâini. Cum și 
când a FUGIT din serviciu, cu

Elanurile complecte ale Uț
>. R.
Suntem preciși. E rândul Ro 

șiței să ne lămurească acum.
Cine a intervenit pen« 

tru Gaj dos și în ce scop 
s’a făcut numirea acestui 
spion cunoscut î

Și câți Gajdoși n’ari 
Reșița I».

«PORIONI»
Inginerii români, inginerii ik 

trați altminteri decât d-nii P<k 1 
vlas sau Dobl, sunt obiectul iro*  1 
niei acestor venetici fără „K valii 
ficație". i

Românii în frunte cu d-nii A< 
gripa Popescu și Bușită sunt poi 
recliți „Porioni”,

La ședințele comitete« 
lor technice și admlnis*  
trative inginerii români 
nus sunt invitați.

Ba se întâmplă ca vermina sA 
fie și ticăloasă, cum e cazul ingi*  
nerului Zduth (dela minele Doi 
man) care face referate părtinii 
toare contra colegilor români, ui
tând acest domn ca are o chestiu
ne nelichidată la Universitatea , 
din Chemnitz. ■

Iată pentru cine s’a dat miliar*  
dul.

Și mai sunț atâtea de spus.
— I. Țarină —

—xox—

Hoți periculoși
Cluj 23. — Poliția locală a ares

tat ieri pe spărgătorul Isac Men
delsohn, care a săvârșit pe valea 
Someșului mai multe spargeri fu
rând lucruri în valoare de 100.000 
lei.
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Maeștrii cu titlul 
definitiv

In urma referatelor întocmite 
de d-nii I. Purcaru director ge
neral și Sterian inspector gene
ral. Ministrul instrucției a hotă- 
rît să acorde definitivatul unor 
maeștri dela șooalele de meserii 
din București, maștri cari de 
multă vreme așteptau recunoaște
rea acestui drept.

Maeștrii definitivați sunt 
mătorii îl

V, Trandafir, șef ateliere 
lemnărie.

St, Alexiu, șef ateliere de 
rărie.

P. P, Penta, maestru ! 
ta tea automobile.

Gh. Gludescu, maestru 
specialitatea modelărie,; 
Ionescu, maestru pentru : 
tatea galvano technică; 
Maxim, pentru specialitatea ca- 
zangeriei; M. P. Georgescu, spe
cialitatea ajustaj; M, G, Dumitre» 
seu, specialitatea fierărie; P. Bo
tez, desen și oonstrucțiuni lemn, 
ultimul dela școala de meserii din 
R.-Vâlcea.

ur-

de

fie-

speciali-

pentru 
Al. P. 
speciali- 

Gh.

Dispariția misterioasă a 
unei same de hani

CHIȘINĂU, 24. - Un caz inte
resant s’a petrecut astăzi Ja secția 
I a Tribunalului local.

Pe când avocatul Sachelarescu 
pleda într un proces, cineva i-a 
furat depe maia a vocații or, su
ma de 10 mii lei.

întrucât nimeni în afară de a- 
vocați nu era acolo, cazul produ
ce mare senzație în cercurile lo
cale.

-xox-

Trei Incendii la lași
IAȘI, 24. -— Trei puternice 

incendii au isbucint in cursul 
nopței. Primul incendiu a dis
trus fabrica de mezeluri „Bo
tez” din strada Păcurari.

Focul a luat naștere dela ca
mera de afumat șuncă.

Al doilea incendiu s’a decla
rat Ia imobilul Gratz, din str 
Brătianu, colț cu str. Muzelor.

Au fost distruse: o croitorie, 
locuința d-lor Lăzărescu și a 
dentistului Flitman.

Al treilea s’a declarat pe șo
seaua loan Ghica, distrugând 
o parte din imobilul Gheor- 
ghe Lăban.

xox

Sinuciderea a doui 
lucrători

CONSTANȚA, 24. - într’o ca
meră a hotelului „Grand” orga
nele poliției au descoperit pe doi 
indivizi în stare de nesimțire, 
cari se axfixiaseră.

Transportați la spital, starea 
lor fiind gravă, nu se știe de vor 
scăpa cu viață.

Ei sunt Ion Moro’anu și Vasile 
Drăgoî din serviciul restaurantu
lui „Grand”.

Treizeci și doi de „pocăiți“ 
condamnați

CERNĂUȚI. — In fata con
siliului de război diri localitate 
pus sub prezidenția d-lui colo
nel Cozmuță s’a judecat un 
mare proces în care au fost 
implicați 32 de pocăiți. Pocăi
tul Pridie I. din Mahala a con
vocat pentru ziua de 11 Sept. 
1927 pe capii pocăiților din Bu
covina acasă la dânsul pentru 
a le da diferite instrucțiuni în 
legătură cu propaganda ce ur
ma să o desfășoare în țară.

La această întrunire au mai 
sosit trei delegați din județul 
Arad și Timiș. Astfel, în numi
ta zi, s’au adunat în casa Iui 
Pridie 32 de țărani aparținând 
sectei pocăiților. Cum insă sec- 
tanții au voit să ție adunarea 
în mod clandestin și cum Ma
hala se află în zona stării de a- 
sediu a intervenit jandarme
ria arestând pe toți cei pre- 
zenfi. Ei au fost înaintați con
siliului de război.

Și ieri a venit spre judecare 
acest proces. A prezidat d. co
lonel Cozmuță. In fața consi
liului pocăiții au afirmat că nu 
vor să depuie jurământ militar 
și nu vor lua. niciodată, arma 
în mână, chiar dacă ar fi duș
manul în țară. Numai doi din 
ei s’au lepădat de «credjnța» 
si au si fost achitaii*

Comisarul regal d locof. dr. 
I. Filipescu a arătut în rechizi
toriul său că în dosul acestei 
secte se ascunde de fapt pro
paganda subversivă alimenta
tă de dușmanii noștri și de a- 
ceea a cerut o pedeapsă grea 
pentru inculpați.

Consiliul în unanimitate de 
voturi a condamnat pe pocăiți 
la închisoare între 1 și 4 ani și 
jumătate. Ceilalți doi au fost 
achitați.

Ionel Theodorescu
------------------XOX ■■■■'■—■

Regimul școalelor 
particulare 

Școalele particulare pe care 
legea învățământului particu
lar le-a găsit în 1925 funcțio
nând cu drept de publicitate 
obținut legal și au continuat a 
funcționa astfel își păstrează 
dreptul de publicitate până la 
pronunțarea Consiliului Per
manent.

Acelea .însă care s*au  înfiin
țat după promulgarea sus*  zi
sei legi, sau existând mai îna
inte; au obținut anume avan’ 
tagii în afară de lege și regu
lament. se consideră școli par
ticulare fara drept de publici
tate*

0 nouă orientare 
a Maghiarilor luminați 

Condamnarea acțiunii lordului Rother- 
mere.- Care sunt rezultatele 

revizionismului maghiar
Maghiarimea din statele succe

soare monarhiei habsburgice stă în 
fața unei noi orientări politice, 
oare consistă în adaptarea la rea
litățile istorice date. Acțiunea lor
dului Rothermere este condamna
tă, fiindcă oprește procesul de 
pacificare a raporturilor maghia- 
rimii cu statele succesoare unde 
sunt hărăziți să trăiască.

Reproducem mai la vale un 
fragment al capitolului „Lordul 
Rothermere” din cartea valoro
sului publicist maghiar, d. dr. 
Erdélyi Jenő, oarte intitulată: 
1918—1928“

„ACȚIUNEA LORDULUI 
ROTHERMERE

este rezultat^] unei agreabile 
călători; de trei zile în Ungaria.

Lordul Rothermere n’a avut și 
nu are ideie de împrejurările din 
Ungaria. A vizitat câteva ele
gante saloane de conți, a mers fa 
vânătoare împreună cu câțiva a. 
ristocrafî agreabili și bine cres
cuți pe cari îi doare, pe de-o par
te reforma agrară dn statele moș. 
tenitoare, pe de alta, ciuntirea 
puterii autoritare a statului ma
ghiar.

In articolele lordului Rother. 
hermere revizionismul maghiar 
primește o formă concretă : aban- 
donează principiul integralității 
maghiare, — căci cu asemenea 
iluzii nu țe poți prezenta înain
tea opiniei publice engleze exce
lent educata polticește, — și pre
conizează numai retrocedarea a- 
celor teritorii către Ungaria, cari 
au avut o populație maghiară ma
joritară, când s’a semnat trata
tul de pace.

Toată lumea își amintește ecoul 
pe care l’au produs aceste arti
cole în statele succesoare și în 
Ungaria,*  dar, mai ales, în aceste 
țări locuite șî de maghiari.

IN ANGLIA N’A AVUT ECOU

arunca Europa într’un nou răz- 
boiu.

Intre partidele politice din in- 
teriorul Angliei succesul lordului 
a fost acelaș, D. Ramsay Macdo- 
nald, șeful partidului labourist 
declarat că poporul englez nu cur ,, 
noaște și nici nu Se interesează de 
acțiunea lordului Rothermere, că 
nu este altceva decât agitația câ
torva persoane particulare, și că 
nici un partid englez nu stă la 
spatele lordului. Partidul labourist 
crede chiar că acțiunea lordului 
Rothermere este dăunătoare’*.

EFECTELE CAMPANIEI
Care sunt după publicistul ma

ghiar efectele campaniei Rot
hermere ?

A creiat iluzii șî mirajuri întâr
ziind procesul de redeșteptare po
litică a națiunii maghiare;

A demascat neloialitatea „nor 
politiciani și chiar a unor slujbași 
publici maghiari;

A trezit neîncrederea împotriva 
minorității maghiare în statele 
succesoare; . '

A creiat dificultăți claselor 
muncitoare maghiare și a deștep
tat o atmosferă antiungurească în 
multe regiuni.
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Dela Curtea de Apel 
din Constanța

CONSTANTA, 24. — Curte» 
de apel din Constanța a infirmat 
sentința de condamnare a tribu
nalului Tulcea și a achitat de ori
ce pedeapsă pe medicul veterinar 
Călinescu și pe Grîgore DropoE 
fost prefect, condamnat Ia șase, 
luni închisoare. •

Astăzi însă se poate stabili că în 
opinia publică mondială acțiunea 
lordului Rothermerș n’a avut nici 
un efect. Deși lordul Rothermere 
esie conservator și în Anglia con
ducă o majoritate parlamentară 
cons^ivatoare, acțiunea lordului 
n’a ttvzA repercusiuni nici în An
glia. Numai romantismul opiniei 
publice maghiare și-a putut ima
gina, că politica externă a Angliei 
va rupe cu tradițiile ei vechi, în
cercând, de dragul iredentei ma
ghiare, o acțiune, care, pentru 
Anglia, nu prezintă nici un folos.

ROTHERMERE UN IZOLAT

Se poate închipui că Anglia va 
rupe echilibrul european și va 
propune revizuirea tratatelor de 
pace ale aliaților ei ?

Pentru aceasta Anglia ar trebui 
să fie o țară tot atât de roman
tica cași Ungaria, dar atunci nu 
ar fi ajuns unde a ajuns astăzi. 
De aceea e logică șî clară decla
rația ministrului de externe al 
Angliei că acțiunea lordului Rot
hermere nu va avea nici o in
fluență în Anglia.

Oficiosul ministerului de ex
terne a remarcat ca revizuirea granvțelot cerută de Ungaria ar

Țigani, făuritori de aur
IAȘI, 24. — Parchetul Bacău a 

fost înștiințat că niște țiganj ru- 
jari din Ialomița cutreeră jude
țul înșelând pe sătenii avuți pro
mițând să le procure aur.

Reclamația a fost intentată de 
cârciumarul Gheorghe Vlad dia 
Folești, jefuit de 75 mii lei prin 
acest truc. J
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împotmolirea nnni vas 
norvegian pe Dunăre 

BRAILA, 24. — Din Tulcea se 
anunță că vaporul „Olso” de sufa 
pavilion norvegian, care iernase 
în portul Brăila, s’a împotmolit, 

In ajutorul vasului s’a trimet 
un remorcher.

Cercetările in cazul unul 
asasinat

Chișinău 24. — Autoritățile jih 
diciare au hotărât desgroparM 
cadavrului femeei Nadejda E< 
nache soția magazionerului gărd 
Chișinău, care a murit acum câtva 
timp. f

Această hotărâre se datorește 
faptului că autoritățile judiciari 
sunt convinse că la mijloc estl 
un asasinat din partea soțului și 
nici decum o moarte naturali . 
cum afirmă actul medico-legal.

silinhiitf.de


hcrochcriilc Dancii !
tMstaMllncscu Tims „VniKrsala"

1,700.000 LEI BENEFICIU 
LUNAR

un articol recent am des- 
phlt o parte din afacerile i!1- 
At ce se fac la Banca Con'Han 
toiMru Titus — accentuând că ne 
lOăm în posesia unor sume de 
date, cari vor putea foarte ușor 
edifica opin a publică de excro- 
Aen’ile acestei societăți. Tot
odată putem afirma că am pă- 
tfnn*  în misterile acestui gen nou 
io afaceri — și vom face destulă 
gpfiină pentru ca or ce individ 
ndlt să se ferească a mai cădea 
■ Brejele excrocilor ce se în- 
Știlțeac pe fiecare zi — f ind a- 
rigiti prin prospecte cu câști- 
Bri fabuloase — fără nici o oste
nii.

Am văzut cum numai la 124 
istorii anunțate — banca Con- 
itontineicu realizează un benefi- 
|ig ost de peste 10.600.000 (mili- 
““l) lei — d u cele 18 milioane 

Mate (întrucât numai 8 mili- 
9 S anunțat că plătește mem- 
ior) deși logic și cinstit ar f 
dea peste 12 milioane, rezer- 

^du-și comisionul, desigur, co- 
Mde mare, de 50 000 lei la fie- 
Ml căsătorie efectuată) de 6 mî- 
Imm. Dar cine să facă acest 
awrol ?
^ALTE OPERAȚII TOT DE.

EXCROCHERIE
• ♦

li Banca Constanfinescu Ti fir 
»«Universala», hotărăște ca dela 
H Februarie a. c., să nu se mai 
taberele livrete de asigurare — 
dnttai polițe.

, Care sa fie cauza? Oferă polița 
ilaaigurare mai mare garanție 
«cat livretul? Nu! Dar în livret 
«aplică un timbru fiscal de 20 
H — pe când în poliță numai u- 
|l! de 10 lei — deși încasează re- 
plat suma întreagă de 20 lei,

Și Inchipuiți-vă că numai |a for- 
ftftfta unei grupe de 1500 de 
Rtnbril — (înmulțit cn 10) se în. 
NMrază din senin 15.000 lei.

b) Pe lângă eX taxa de înscriere 
fi mărit dela 1170 țel la 1200 —. 
luea Constanfinescu Titus mai 
beuează semestrial încă 120 lei 
Ml fiecare membru (din grupe 
nlgnrată cu câte 100 mii lei) pen. 
n Apese ți alte cheltueli de 
baca (cat Imprimate, furnituri 
jftbizite, mărci recomandate, etc.) 
socotind câte 20 lei pe lună. Ceea 
ttlace la 1X000 membrii 1.560.000 
to! lemestrial.
8| cu toate acestea, când 6e fac 

pisările că un membru s'a căsă
torit — conform obligațiune! 
itipolată în contractul de usigu- 
pre — ea fiecare membru să 
pitească 100 lei — Banca Cons- 
tontinescu — Universala — mai 
hruează >n plus câte 20 Iei avi- 
area — drept cheltueli cu trimi- 
brra recomandatei — cartea poș- 
tolă imprimată — (care costă 
Mit mai ieftin de altfel), deși în 
realitate conducătorii băncii au e- 
nlnat-o la 11 lcî — iar diferența 
h 9 lei intră larăș în beneficiile 
lle excrocherie ale băncci Cons- 
toaiioescu Titus — Universala — 
feți de aceste taxe și obligați? 
IM membrii societății frebnesc 
«ruțatî — întrucât au fost perce- 
nte anticipat de două ori — o- 
ptă la înscriere 1200 —- și semes- 
Hfl! 120 lei

Cronica Indlclarà
ERIE NEAGRA LA C F. IL

Consiliul de r&sboi și-a de- 
dinat competinfa și a trimis 
ipre instrucție în fața instanțe
lor civile pe Const. Stancov, 
impiegat de mișcare la c. f. r.» 
xre și-a însușit blanchete și 
oilete ae călătorie, pe cari a în
cercat să le pună în circulație.

A ARUNCAT CU VITRIOL 
In BARBATU SAU

A neta Panțu, certându-se cu 
lojul sau, într*un  moment de 
inervare a aruncat cu vitriol în 
hța acestuia, provocându-i ar- 
wri grave. Pentru acest fapt a 
lut trimisa spre judecată îna
intea Tribunalului corecțional 
k IV, In fața Tribunalului iu 
ăta și-a agravat situația, a- 

nd prin apărătorul sau, că 
l făcut acest atentat cu preme
ditare, iar nu într’un moment 
le iriiație spontană. Tribuua- 
lul apreciind această împreju-__ _________ _ _ .
rare și-a declinat competința proces care datează din 1916 
trimițând dosarul primului i și în care erau implicați D-tru 
procuror spre repartizare la’lonescu și I. Gaspar foști direc- 
Curtea cu juri. i _ ' " n
Prin această agravare a situa- eific», învinuiți de abuz de în- 

|iei tale, in realitate inculpata credere și fals. Trib. a. III le-a 
menținut condamnările pro
nunțate în lipsa lor de câte 6 
luni închisoare fiecăruia. In a- 
parare incul pății au invocat 
amnistia.

— S’a confirmat arestarea lui 
Jean Aronovici, tutorele inco
rect despre care am relatat la 
timp.

— Camera de punere sub a- 
cuzare a menținut arestarea 
lui iancu Fenster, samsarul cu
noscut in afacerea moșiei lui 
Cocon iad*

b folosit o ingenioasă apărare, 
pcDtrucă este mai mult ca sigur 
ti jurați» vor achita-o, pe când 
înaintea Tribunalului corecfio 
oal ar fi fost imposibil de ob
ținut achitarea.

PROCESUL UNUI LOGOD 
NIC DE MESERIE

Cititorii își amintesc desigur 
uentura relatată Ia timp do 
ziare a tânărului Traian Lin
tea, care își corecta lipsurile 
histenței de toate zilele, logo- 
(lindu-se profesional și mâu- 
dnd agoniseala bietelor naive 
Utuna aventură cu d-ra Spo- 
hlâ l’a terminat mai tiutg'c 
pin încercarea «le sinucidere 
I logodnicii și darea în jude- 
fâa junelui logodnic. In

, procesul s’a amânat la 4 
Mii. Cu prilejui acestui proces 
ia ridicat insă un amuzant m- 
cident

S’ar părea lotus că această sumă 
minimă de 20 Iei — taxă de avi
zare n’ar prezenta nici o impor
tanță — dar din calculul urmă
tor, se va vedea cât de ingenioasă 
invenție do excrocherie este.

La secția de asigurări pentru 
căsătorie sunt peste 1X000 mem
bri — înscriși șl organizați In 
vru ne — mai mult sau mal puțin 
stabile — despre cari vom vorbi 
cu altă ocazie.

Fiecare membru din toate gru- 
nele primește cel puțin 10 aviza 
ne lună — ceea ce face 200 lei 
•înmai taxă de avizare — (lăsând 
la o parte suma de 100 lei ce mer
ge Ia formarea capitalului asigu
ratului de 100 mii lei). înmulțim 
■u 13.000 membri această sumă de 

200 lei și vom vedea că face 
2.600.000 milioane lei ce înca
sează banca Constanfinescu Titus 
numai pentru avizare ~~ (ar dacă 
își scade de aici cum obișnuește 
de fapt 11 lei pentru avizare — 
adică 1.430.000 lei T (deși nu este 
îndreptățită sub nici un euvânt, 
"ntrucat încasează în acest scop 
120 Iei lei semestrial — 1200 lei 
taxa de înscriere — plus 50.000 
lei câștig de fiecare asigurat), to- 
fnși nu-i rămâne mai puțin decât 
1,170.000 lei benef ciu lunar — h» 
•nod foarte refulat — fără a mai 
socoti pe lunile din trecut dela 
1 Octombrie 192? și până astă«’ 
și pe cele ce vor mai urma — mai 
des ca zilnic numărul nenorociți- 
tor de asigurați se înmulțește.

17.940,000 LEI FACROCATI 
NUMAI IN CÂTEVA LUNI
Prin urmare dnoÂ iota» 

lizfim aceste taxe $i para- 
taxe suplimentare —- 
1.360.000 + 1.1704)00 lei 
fac 2.730.000 lei — reali
zate cu o ingenioasă sub
tilitate —• dar scandaloa- 
ză — șmecherie pe față 
— la care dacă mai a- 
dăogănt cele 15.210.000 
lei realitate numai din 
taxa de 1.170 lei de In« 
scriere la 13.000 de mem
bri — avem un total de 
17.940.000 lei beneficiu 
realizat numai din taxe 
nud și simplu. Nu putem 
uita ca să nu mal adăo» 
găm șl grasul comision 
de 10.600.000 lei — reali
zat numai la 124 căsăto
rii (socotit câte 50.000 lei 
la fiecare căsătorit) In 
total de 28.540.000 lei - 
excrocațl numai In câte
va luni dela înființare.

Și dacă aceste bolti ca în codrul 
Vlăsiei se petrec sub ochii noștri^ 
fără ca cei de bună credință să to 
bănuiască măcar nu ne putem a> 
pri ca sd nu dăm un semnal de 
alarmă iar cei tn drept să ia 
măsuri pentru a împiedica pe cri 
cari sub masca de societate pa- 
rează că fac o operă socială — dar 
în fond—este o excrocherie pură.

Împreună cu Lintea este co- 
ineulpatfc ei Agnes Toth. care 
sa substituit d-rei Spoială, 
pentru încasarea unor bani dr 
la o bancă din Oradea Mare, 
unde se consumase idila. Prin 
cidonanța definitivă s’a dispus 
să fi»*  aresttă Agnes Toth. ro 
lițiu dm Oradea Mare s’a da*  
peste cap 51 în fine a găsit hi 
comuna Murgeni o biată fe
meie cu numele de Agnes Toth. 
care nu este cea vizată prin or
donanța definitivă, dar care a 
fost trimisă la Văcărești, de 
unde n’a putut scăpa decât de
pun ând caujiune materială. 
Femeia cu drept cuvânt a ce
rut să fie scoasă din cauză, — 
ceeace în materie penală nu se 
poate, — dar Tribunalul a ad
mis să se emită nou mandnt de 
aducere contra adevăratei Ag
nes Tath.

DIVERSE

S’a terminat eri un veçhi 

lonescu și 1. Urnspar tosti direc
tori ai cooperativei c. t. r. «Pa- 

xox

Panait istrate la Odessa
Atina, 24 (Ra<ior), — Ziarele 

anunță că scriitorul Panait Isirati 
a plecat aseară la Odesa, dcou^ce 
guvernul grec g refuzat să-i a*  
ccrde o prelungire a. dreptului de 
‘i rămâne în Grecia^

Corpurile legiuitoareȘEDINȚELE DELA 24 FEBRUARIE
Pungășia silei a prezintaUo f*  

eri tűt d. D. R. loanttescu t e vorba 
de unele împroprietăriri în Ilfov. 
E dealtfel singurul lucru mai în
semnat din activitatea parlamen
tului : se pot colecționa dela tri
buna hoțiile naționale cele mai 
însemnate. O pungășie pe zii

Lunii analele parlamentare din
tru început și până azi, — mai 
alee ceti de după războiu: veti 
vedea că ce e mai de respectat tn 
viata, așa do costisitoare fi uneori 
ața de rușinoasă, a Cernerilor sunt

Ședința «e deschide la ora 3.25. 
Președinta d. N. N. Săvoanu. 
Pe banda ministeriali d-nii 1. 

G. Duca, Artfetoianu, I. N ie tor, 
Franasoviői, dr. Lupu,

comunicări

D. JURGEA NEGRTLEȘTI 
(naț.-țăr.) Roagă pe d. ministru 
de interne să intervină ca să i se 
pună la dispoziție dosarul oumpă- 
rărei la Bacău a unui imobil pen
tru Căminul studențesc „Alexan
dru Constantinescu**  spre a vedea 
cine este răspunzător de risipa ba
nului public, în legături cu cum
părarea acestui imobil.

D. POPJLÎAN N. (maj.) arată 
cum personalul de serviciu de pe 
lângă protoerlele județene, fiind 
desființat prin actualul buget, toți 
protoeieii sunt siliți să demisio
neze.

Față d? această situație, ce mă 
•«uri înțetefim ministerul «ă ia.

D. PETRESCIT-Dâmbovita 
(maj.) cere să i se comunice rezul
tatul unei anchete judecătorești de 
la Tutnva și raportul inspectorului 
judecătoresc respectiv.

D. N. POPESCÜ fmaj.) cere 
ministerului de război un toblou 
de locuințele oftine acordate nfi- 
terilor cum ți locurile gratuite 
pentru construcții do casă, în ve
derea unei interpelări.

D-l D. R. IOANITESCU (naf,- 
țăr.) cere sa se ia măsuri de către 
ministerul de domenii. împotriva 
felului abuziv cum se fac împro
prietăririle în câteva comune din 
Ilfov: Dașeălul-Creafa, Popești- 
I eordeni și Cocioc.

D-l C. ARGFTOTANU depune 
nroecful de lege prin rare se 
dează soc. Principele Mircea, 
teren de 20.000 m. p.

VOTAREA LEGILOR

ce- 
un

D-l MUSCFT.FANU raportor, 
ritoste proectul de lefce prin care 
<e face nn schimb de poduri între 
^tat șî Oh«fea Spira Haret. Le- 
rea e votată.

Se votează de asemeni proectul 
de leee al conveniieî internafion«L 
-’sunra opinmnlni, raportor Ion 
Pleșea și o convenție sanitară in. 
ternafională semnată la Paris la 

1926,It Ianuarie

LEGFA UF a *«AREA  
CEREAI ÉI.OR

D-l G. ONOSR ffflflî.) începe 
”rin a arăta Că toate țările a cri

ni© sunt preneunate de problema 
’na«rea cerealelor.
Noi am exportat abia 23.000 va- 

«ronne și această situație trebuie 
remediată. Unul din mijloace este 
•Imtpr cerealelor.

înainte de război marii cerea- 
listi Vindeau grânele marilor ex. 
nortatori și atunci reușisem să cu
cerim piețele cele mai bogate ale 
lumei.

Această idee a fost îmbrățișată 
de I. L C. Brătiann. care a pregă
tit toate amănuntele.

D. GH. ONOSE: In broșura Iui 
Spiru Ha ret, «Chestia țărăneas
că». g:sim soluționarea tuturor 
nroblemelor în legătură cn chestia 
țărănească și ea a servit de bază 
tuturor reformelor cari s’au în
făptuit de atunci încoace și va 
servi desigur de bază, după cum 
este cazul de față și reformelor 
ce se vor înfăptui de astăzi îna
inte.

Principiile cari se desprind din 
cele șapte capitole ale proectului 
de lege sunt trei ! Clasarea cerea- 
îelot, înniagazinarea cerealelor și 
garante ș-a cerealelor.

Clasarea Ieste obligatoria și fa
cultativă. Este obligatorie acum 
prin lege, pentru grâu, orz. secară 
și ovăz, în cazul când sunt desti. 
nate exportului; va deveni obli
gatorie apoi și pentru celelalte 
cereale destinate exportului și în- 
sfârșit obligativitatea se va întinde 
și asupra comerțului intern de ce
reale. atunci când timpul va re
clama.

Clasarea este facultativă acum 
pentru orice proprietar, care do
rește să-și cunoască tipul căruia 
aparțin cerealele. Clasarea gene
rală se face anual, de consiliul su
perior.

Al doilea principiu care se des
prinde din lege este depozitarea 
și înmagazinarea cerealelor.

Sub formă de societăți anonime, 
la care vor participa Statul, insti- 
tuțiunile autonome cu caracter e- 
conomic, instlfuțiunile interesate 
la sporirea producției precum și 
particulari prin subscripții se vor 
creia una sau mai multe întreprin
deri de înmagazinare și depozita
rea cerealelor.

Warantarea cerealelor este desi
gur principiul cel mai important 
pus în legea de standardizarea 

• «u-ealelon.

recomandările publice ale fraudelor 
escrocheriilor, delapidărilor fi ja
furilor cari fac substratul mate
rial al politicii noastre. Deci, când 
te duci la Cameră, țtii de mai îna
inte că din program nu poate 
lipsi un număr, aproape ritual 1 
pungășia zilei.

Iar pentru împlinirea acestui 
oficiu, cine altul e mai pregătit cu 
atenție, stăruință, înverșunare ca 
acest supărător fi rechizitorial D- 
R. loanifescu ?

_______ D. T.

Pentru utilizarea warantului de 
micii producători legea spune că 
Ministerul de Agricultură și Do
menii va organiza creditul agricol.

In cadrul acestor trei principii 
fundamentale, prevăzute în proec
tul de lege, legea va fi complec
tată printr’un regulament întoc
mit de Ministerul de Agricultură 
și Domenii în conformitate cu 
dispozifiunile prevăzute în art. 48 
din proectul de lege.

Aplicarea standardizării cerea
lelor în viata economică a popo
rului nostru va aduce rezultate 
neînchipuit de mari pe deoparte 
tn ceeace privește calitatea și can
titatea cerealelor, iar pe de altă 
parte, va pune pe temeiul adevă
rului și al dreptății comerțul nos
tru de cereale intern și extern.

DISCURSUL ÎM.UÎ POMP. 
IOANITESCU

D-l POMP. IOANITESCU ta- 
■ep© iremizând st Iul liric al expu 
nerei de motive, atacă economia 
legei și susține cM subt egida tan- 
crediană se canalizează un nou 
monopol instituit de sistemul 
bancar liberal.

Proectul este anticonstituțional 
întrucât Constituția recunoaște 
drept de monopol numai pentru 
Stat

Proectul mai este inaplicabil și 
nepractic. Inaplicabil prin con
cepție și nepractic pentrueă ope
rațiile de standardizare se vor 
face de oameni fără garanție de 
competență și mai ales de inte
gritate.

Cine vor fi aceștia ? Tot agro-

SENATUL
La ora 3 15. ședința se de«ch:- 

le sub prezidenția .d-luj C, Nieo- 
laescu.'

Pe banca ministerială sunt d-n:i 
«puerai Paul Angelescu. ministrul 
de răsbo’u, I. Ineuleț ministrul 
sănătății publice, I. N stor. mini«, 
»rul lucrărilor publice, Șt. Po- 
pe^eu, m:nistrul justiției.

COMUNICĂRI

D-l N. BALANESCU face o 
comunicare în legă+nră cu al’pi- 
rea unor comune din Basarabia, 
la unele iudefe din M ldova.

Dl ST POPESCU. m nistrul 
justiției denune proectul de lese 
centru modificarea unor articole 
din legea judecătorească, care fu- 
«e«eră modif cate la Cameră.

D-l I. RADUCANU în chestie 
de regulament, arată că se face 
nunte peste ziua de Sâmbătă 
•nre este fixată pentru interpe

lări.
Cere fixarea alfcț zile.
Se aprobă ziua de Mîercnr 

care va fi rezervată interpelă
rilor.

LEGEA ÎNAINTĂRILOR IN 
ARMATA

Se începe discuția generală a 
supra proectului det lege pentru 
înaintările în armată.

D.l GENERAL LÜPFSCU dă 
xp|îcați‘ și face istoricul urt. 60 

din actuala lege a fnamtărilor în 
armată, pe care o discută și dlo 
nu net de vedere tehnic.

Spune că cercurile de recruta
re ar trebui să aibă atribuțiuni 
mai complexe.

Apreciază misiunea ofițerilor 
dela trupele de tren în legătură 
çu cerințele răsboiuluî modern.

D. HURMUZESCU face asupra 
proectului observații științifice și 
tehnice discutând titlurile pe cari 
trebuie să ]e posede ofițerii.

D. general AVERESCU spune 
că se asociază la observați le fă
cute de d. general Lupescu.

Dacă nu se va ține seamă de 
aceste observații, d-sa nu va vota 
legea. Dă explicații gsupra înain
tărilor pe loc prin care se împie
dică, ca aceste servicii să se gă
sească în permanentă stare de no
viciat. In ceeace privește ofițerii 
dela cercurile de recrutare, nu 
toți pot face acest serviciu, de 
oarece acolo trebuesc cunoștințe 
specule. In altă ordine de idei, 
arată că în alte armate, trenul 
formează o armă de luptă, cu ofi
țeri anume pregătiți.

D. N. G. FOPOVICI, referin- 
fiu-se la observațiile d-lui general 
Averescu spune: «specialitatea» 
♦rebue să cuprindă și un titlu a» 
ni verși tar și o practică tn legă
tură cu cele învățate. Se întreabă 
dacă specialitatea însemnează a 
merge calare alături de transport 
de pâini, tn timp de răshoiu? Sau 
a fj comandant de cerc de recru
tare e o specialitate f

In acest caz și un agent fiscal 
tot o specialitate!?
D. general SCHfNA, raportor, 

ilă explicații în legătură cu obser
vațiile făcute și cere votarea pro
fetului,

nomiî de pe urma cărora recoltăm 
numai fraude.

D-l ministru ARGETOIANU: 
Nid nu știți dflp rar fi însă^inați 
cu aceste operațiuni și dvt antici
pați suspiciunea, ____  _

D-l ION MIHAțACHE 1 Dve 
personal d-le ministru Ca agricul
tor, v ați încredința recolta spre 
clasare acestui fără aft
C0D-?1 midJtru ARGETOIANU : 

Dacă ați ceti cu bună credință 
proectul, ne-am înțelege ușor. Le
gea pe ca» o prezentăm este un 
program. II vom aplica atunci 
când vom avea personal pregătit.

D-l ION MIHALACHEi Dacă 
recunoașteți că na aveți funcțio
nari pregătiți, atunci de ce graba 
aceasta de a veni ca o lege pe 
care singur dv o recunoașteți ina
plicabilă ?

D-l ARGETOIANU: Dacă dv. 
domnule Mihalache ați fi agricul
tor și da bună credință, am sigu
ranța că ne-am înțelege.

D-l ION MIHALACHE: D-le 
ministru, societatea aceea de co
mercializare e de vină. Aici e 
cheea 1 sunt sigur că, dacă dv n’ați 
fi intrat acum pe șinele partidului 
liberal, n’ați fi venit cu aceasta 
lege.

D-l ministru C. ARGETOÎ ANU: 
Roate că aș deraia (mare ilaritate).

D-I POMP. IOANITESCU: 
Continuând își exprimă teama că 
funcțiunea clasărei cerealelor să 
nu fie încredințată agenților elec
torali, lucra menit să compromită 
legea.

Se ridică de asemeni contra sis. 
tomului de intrepozitare și clavir 
prin ajutorul societăților anonime, 
subt egida unui anume partid.

Legea dă drept acestor societăți 
nă vândă chiar în comun cerealele 
adunate.

Statul vine în societate en aport 
enorm, după obicei, magazii, silo
zuri, care sunt date astfel spre 
exploatare particulară.

Partidul căruia aparține vorbi
torul e contra acestui proect, tare 
e o calamitate națională.

Standardizarea a mai făcut o- 
dată obiectul unui proect de lege 
de pus la Senat

Proectul acela a rămas în car
toane, să renunțați și la aceasta.

Camera ne mai fiind în iînnăT 
ședința se ridică la ora 6,10

Azi la ora 3 ședință.

CUVÂNTAREA MINISTRULUI 
DE RĂZBOIU

D. general PAUL ANGE- 
I.ESCU. ministru de războ’ti, în
cepe arătând nevoile cari an de
terminat 
proect și 
srt. 60.

alcătuirea actualului 
îu special desvoltarea

%
D. GENERAL ANGHELE8CU

In legătură eu trapele speciale 
«Dune că proectul de azi. arată 
nrecis până Ia ce grad se poate 
înainta în aceste servicii.

Trece apoi în revistă toate mo
dificările pe carî le-a suferit le
gea înaintărilor în armată tn de
cursul timpului, Arătând că orice 
schimbare trebue să corespundă 
«nnî scop inițial.

Dă explicații asupra tehnici
tății ofițerilor, cari din când în 
când, trebue să U contact cu 
trupa.

In ceeace privește ofițerii de 
tren, ei nu sunt decât agenți exe
cutori a| Marelui Stat Major, dela 
care primesc itinerariile.

In Ceeace privește movațiunea 
d'n proect ca ofițerii Specialiști 
să aibă titluri academice, crede 
că este foarle îndreptățită, a- 
vandu-se în vedere modul defec
tuos tn care deveneau specialiști 
unii ofițeri.

D. general LUPESCU : Credeți 
d-le ministru că un ofițer cu ase
menea titluri va sta sublocote
nent cu câteva mii de lei pe lună?

D. general PAUL ANGHE- 
lESCU, ministru de războiu: 
Cred» deoarece îmi închipui că 
este o onoare să fie cineva în ser
viciul armatei |i al apărării națio
nale.

Dă apoi explicații tn legătură 
cu înaintările pe lao.

Termină spunând că a ficut a- 
coastă modificare cu sufletul cu
rat având conștiința că servește 
interesele superioare ale armatei.

Proectul a fost votat.
Șed:nța se ridică la ora 5.30.
Ședința viitoare Luni la ora 

3 d, a.

întrunirile național-tărS- 
niste din Chișinău

Constanta 24. -r Comitetul par
tidului național-țărăneac a hotărât 
începerea întrunirilor de suburbii 
dela data de 26 curent.,

Adațki cercetat șl la Tighina
- 0 altă spargere și Iert de bijuterii la Dej

IAft 34 — Jxdele instruc
tor Culeanu, care instruește 
pe multimilionarul hoț Adaț- 
chi, a foit înștiințat de par
chetul Tighina cS hoțul de bi
juterii se află, și sud cerceta
rea acelui cabinet pentru fapte 
foarte grave.

Judefe Instructor a cerut 
parchetului Tighina oă4 tri- 
enentă o copie după rechizito
rul definitiv al parchetului*

Parchetul local a intervenit 
Ia autoritățile superioare pen
tru a se cere extrădarea Iui 
Dorfman, care după cum se 
știe este arestat de autoritățile 
vieneze ca autor al spargerei 
unei bănci din Zagreb, Iugo
slavia.

Acest Dorfman este acela 
care a vândut lui Kipervaser 
bi juteriile furate dela Lazăr 
Iosef. Dorfman este binecunos-

Informatluni
Abonamentele la „Curentul
LEI 700 pe an

M 350 w O luni 
2)00 se se

T’cniru Bănci. InMihifinni ri 
l JMiiniqfrnții Publice. 1000 anual

Pentru străinătale, nn an 1700: 
6 luni 8^0j 3 |nn| 500.

Abonamentele încep la 1 șl 15 
ale fiecărei luni.

Prefectura politiei Capitalei a- 
duce la cunoștința publicului că 
începănd de Luni 2? c. I P. S. Sa 
Patriarhul dr. Miron a interzis 
ceaiurile dansânte, dineurile dan 
sânte, balurile și seratele pe tot 
timpul duratei postului.

( UNIVERSITARE
D. dr D. lonescu. asistent la 

institutul «Babeș» a fost numit 
docent în urma lucrărilor sale 
asupra turbării și tratamentu
lui ei.

D-lui T. Atanasiu, șef de sec
ție la facultatea de științe, i 
s’a acordat să țină un curs li
ber de chimie la institutul 
electro-technic din București.

D. Neda Marinescu, doctor 
în științe, a fost numit asistent 
le laberatorul de chimie agri
colă și alimentară.

STUDENȚEȘTI
Centrul studențesc București 

ține adunare generală cu pre
ședinții și delegații societăților 
pe facultăți și cercuri județe
ne, azi Sâmbătă, ora 8 jumătate 
seara la sediul său.

Societatea studenților în me
dicină ține ședință științifică 
azi Sâmbăta 25 Febr. a. c. orele 
9 seara, în Palatul Propriu.

Consiliul general al Federației 
cercurilor studențești din Oltenia 
tine ședință azi Sâmbătă 25 Fe
bruarie 1928 ora 9 seara la cămi
nul studenților Mehedențeni strada 
Aurel Vlaicu,

Studenții din anul I-iu ai Fa
cultății de Drept inclusiv foștii 
studenți din anul precedent, 
care doresc a lua masa la can
tină și nu s’au prezentat la pri
mul examen de admitere pen
tru cantină din orișice motive, 
sunt invitați a se prezenta la 
un nou examen, în ziua de 
Luni, 27 Februarie crt. orele 3 
p. m. în localul Facultății de 
drept.

Cererile se vor depune la 
Cantina Gutenberg, până cel 
mai târziu Sâmbătă 25 Februa
rie crt, inclusiv și vor indica 
exact n-rul Matricol și școlari
tatea. ____

SANITARE
Comisiunea pentru combaterea 

malariei ie vg întruni U 29 Fe
bruarie la ministerul SSnătăței 
publice.

Eri a intrat tn vigoare convenția 
privitoare la asistența și trata
mentul gratuit 01 marinarilor de 
pe vasele de comerț din toate sta
tele cari ou semnat această con
venție.

~AGRICOLE

La ministerul agriculturii se 
întrunește azi, comisia de echi
valare a diplomelor de învă
țământ superior agricol.

Azi sunt convocafi la minis
terul agriculturii, direcția în
vățământului, inspectorii agri
coli ai acestei direcții.

Pepiniera Statului Petrești- 
Focșani, are în depozit un stoc 
de pomi altoifi, care se pot ri
dica numai de acolo.

DIVERSE
Mâine Duminică 26 Februa

rie orele 10 dim., se întrunesc 
in adunare generală ordinară, 
la redacția «Dimineața Copii
lor», membrii băpeei populare 
«Artele Grafice» având la or
dinea zitoi descărcarea consi
liului de gestiunea sa pe anul 
192?, alegerea a 4 membri în 
comitet. 3 cenzori și 5 cenzori- 
supleanți.

cut tuturor siguranțelor din 
țară ca unul din cei mai peri
culoși spărgători.

Toi Cn legătură cu Adajlci, ju
dele instructor a mai fost secizal 
de un alt mare furt de bijuterii 
comis în Dej la marele magaz'n 
de bijuterii Isac Bergcr.

Spărgătorii au furat bijuterii 
tn valoare de peste un milion lei,

&a furai, între altele, 60 de cea
sornice de aur, un mare număr de 
brățări, inele fi pietre scumpe co. 
și la furtul dela Lazar fosef, hoții 
n*au  furat decât bijuterii scumpe.

Imitațiile sau petrele fără ca
lcare n*au  fost furate, ceeace do
vedește că furtul a fost săvârșit de 
un bun cunoscător al bijuteriilor^

Și cam mai tonte furturile de 
bijuterii au fost comise in acela? 
mod, se pare că e o singură bandă 
organizată de care n’ar fi străin 
Adațlci.

Din venitul donației M. Sale Re. 
.•rina Marioara a Sârbilor, s’au a- 
cordat anul acesta patru premii 
câte unei absolvente a școalelor 
profesionale de fete din Satu Ma
re, Bacău, Brăila și București. Cei 
al cincilea premiu, destinat școalei 
din Suceava, nu s’a distribubit din 
cauză că acea școală n’a dat vre-c 
absolventă meritorie.

In cursul anului 1927, fondul de 
donație s’a mărit cu 14.100, fiind 
astfel astăzi de 1.114.100 lei.

D. C. Dimitriu, ministrul comu
nicațiilor a lucrat eri dim. cu d- 
D. Marinescu, directorul general 
al noșțelor.

Astâsearâ 
are loc Ia

Palace 

Bolul 
moscat șl costumat 

al

Soc. Scriitorilor români 
Numeroase surprize 

To «Bolfi Bogata. Premi*  
pentru costume *1  măști

Ministerul instruejiunei, în ur
ma avizului onor, consiliul perma
nent a recomandat corpului didac
tic dela’șcdalelc cu limba de pre
dare maghiară, ca lucrare de con-, 
sulfat, cartea d-lui Eug. Speranța, 
„Mic tratat despre eorelațiunihj 
psihice în viața copilului".

—.. .. xox--------

Maestrul Antonio Chirilă 
a murit

TAȘT. 24. — Teri a încetat din 
viață profesorul de muzică Anto
nio Cirilă, bine cunoscut cercuri
lor muzicale din tară și străină
tate. . '

lașul întreg regretă di&poriția 
ilustrului profesor.

*-——0x0 ...........

0 fabrică te mezeluri 
iBtr'nu grajd

DESCINDEREA DE AZI 
NOAPTE

Poliția Capitalei a fost înștiin*  
tati că prin raionul circumscrip
ției a 5-a de periferie există o fa
brică clandestină de mezeluri.

D. inspector Ionescu-Ghinea si 
d. comisar Șahim, au făcut aft: 
munală, au cercetat cazul și an 
aflat că în parcul Cartianu, de pe 
șos. Vergului, se află un oarecare 
Alexandru Georgescu, parlașiu, 
care are a fabrică de mezeluri.

D. inspector Ghinea, însoțit da 
d. comisar Șah m, a făcut azi 
șoapte, la ora 11 o descindere îr 

parcul Cartianu și a dat de fa
brica de mezeluri a lui -klex. 
Georgescu.

O DELICIOASĂ FABRICĂ 
DE MEZELURI

Intr'un grajd de scânduri au 
fost surprinși parlagiul si doi Iu*  
crători, cari lucrau la fabricare*  
mezelurilor.

Intfo magazie care nu se poab 
descrie, se preparau gustoșii calf 
taboși, lebermurst, salam și ghiu- 
dem, cari au fost comandați de un 
mare engrosist de mezeluri.

In vase ruginite și pe lăzi ză
ceau în murdărie came tocatl 
mațe si alte ingrediente cari ser
veau la prepararea mezelurilor,

Intr’o troacă se aflau gata mai 
multe mezeluri.

Alexandra Georgescu, a spus 
d-Iuî inspector Ghinea că de 30 
ani profesează această meserie, 
care de sigur a adus multe neno
rociri în familii, ca intoxicații și 
febril tifoidă.

Grajdul a fost sigilat și fabri
cantul dat judecățiii.

.............—XOX ' 1 —

10 ani dela înființarea 
armatei sovietice

Berlin, 24 (Rador). — Cu o- 
caziunea serbărilor dela Mos
cova pentru jubileul de 10 ani 
dela, înființarea armatei sovie
tice, asociația industriașilor so
vietici, a dăruit armatei sovie
tice .60 de aeroplane de luptă.1;
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ULT IMÂ O RÄE^E
Anchcta^irlngilor

Comitetul de'egaților s’a pronunțat pentru 
ancheta parlamentară

S’au produs două epinii separate
Deși d. N. Botez, președintele 

comitetului delegărilor^ a lipsit 
eri dela Cameră, comitetul a ți
nut ședința anunțată. Discurile 
au fost furtunoase și sau învârtit 
în jurul admisibilității din punct 
de vedere regulamentar a propu
nerii de anchetă, așa cum a fost 
formulată de opoziție.

D, AL. 1ONESCU-TRAMWAY

Deși nu s’a încheiat încă pro- 
cesul verbal, după care d. Al. van. 
dru Ionescu. raportorul, urmează 
sa redacteze raportul, s’a luat, cu 
Majoritate de voturi, hotărîri cu 
caracter definitiv.

S’a admis ca procesul 
verbal al comitetului le- 
legaților, încheiat dună 
examinarea sumară a do
sarelor, să propună Ca- 
merii, aprobarea propu
nerii de anchetă paria-

mentară și să ceară insti
tuirea comisiei de an
chetă.

OPINIILE SEPARATE
Au făcut opinii separate 

ci-nii Musceleanu și Irimescu- 
Candești.

D. Irîmescu-Cândești este de 
părere că mandatul delegațiilor 
secțiilor este imperativ și cum 
secțiile s’au pronunțat pentru 
anchetă parlamentară« Comite
tul delegaților nu are căderea 
să examineze dosarele, ci să se 
pronunfe numai principial în 
sensul opiniei exprimate de 
secții.

D. C. Musceleanu, — care a 
depus opinia d-sale separată în 
scris, este pentru retrimiterea 
propunerii de anchetă la biroul 
Camerei, ca greșit formulată; 
d. Musceleanu susține că pro
punerea nu corespunde preve
derilor art. 60 din regulament, 
și, în consecință, nici nu trebuie 
luată în discuție, necum să se 
examineze dosarele.

CÂND SE VA ÎNTOCMI 
RAPORTUL

Ședința viitoare a comitetului 
delegaților este convocată pentru 
ziua de 2 Martie, când urmează 
să se încheie procesul-verbdl, du
pă care se va întocmi rap<'r*il,  
care va fi adus în discuția publi
că a Adunării înainte de vacanță.

RON.

Consiliul legislativ, lu
ând eri în discuție codul 
muncii, aprobat de con
siliul de miniștri, s’a pro» 
nunțat împotriva zilei de 
opt ore de muncâ«

Procesul verbal va fi 
redactat azi sau mâine. 
Motivul atitudinii consi
liului legislativ, ostil ra
tificării convenției dela 
Geneva, este faptul că a-J 
ceastă convenție nu a 
fost ratificată decât de 
patru țări — printre care 
nu se află nici Franța 
nici Anglia, nici în Italia 
nici în Germania«

...... ........ ■ XOX------------ —

Operațiile bandei Fabre et Co.
Bătaia do ioc cu lemnul de „Soruce". - De ce 

un „Potez“ furnizat de I. A. R. e mai scump

Stadiul contlictolni în 
jurul legii cultelor

✓

Și eri dimineață, d. AI. Lape-
datu a fost la Consiliul legisla
tiv, de asta dată însoțit de d. 
dr. I. Matei, deputat, care ar 
urma să fie raportorul legii 
cultelor. Ministrul cultelor și 
aghiotantul d-sale au avut o 
lungă consfătuire cu d. lones- 
nescu-Dolj. președintele Consi
liului legislativ.

De altfel, numai d. Ionescu- 
Dolj se ocupă de găsirea solu
ției, nu întreg consiliul legisla
tiv cum s’a anunfat: proectul 
de lege n’a ajuns încă în sec
țiile consiliului deoarece nici 
nu a trecut prin consiliul de 
miniștri, ci urmează să fie pre
zentat abea în consiliul, care 
va avea loc Marti.

Dacă până Marții d- Al. 
Lapedatu nu va izbuti să 
găsească o soluție, care 
să împace pe toată lu
mea, legea cultelor nu va 
mai fi depusă ân actuala 
sesiune«

cu actualele Camere?
Din cercurile politice 

bine informate s’a lansat 
eri o știre absolut noua 
asupra chipului, in care

D. N. IORGA

năy ca și actualul guvern 
Vintilă Brătianu«

*
ALceastă combinație sur

prinzătoare este justifi
cată de cei ce o lansează, 
prin dorința Regenței) de 
a provoca o destindere în 
situația internă, fără a- 
legeri generale, — care să 
turbure din nou țara prin- 
tr9o necesitate de ordin 
extern : Străinătatea ce
re să trateze împrumutul 
și stabilizarea cu un gu
vern de concentrare, nu 
de nartid.

Național-țărăniștii însă 
— fără de care un aseme
nea guvern n9ar avea rost 
de a fi — socotesc această 
combinație drept obsolut 
neserioasă.

O destindere politică 
fără concursul național- 
țărăniștilor nu se poate 
realiza ; or, național ță
răniștii sunt hotărăți să 
respingă ori și ce propu
nere de colaborare, din 
partea oricui ar veni, da
că

la Soc. Națiunilor
Răspunsul Ungariei la intervenția consiliului S,

Domnul Fabre, cu dela sine 
putere, hotărîse după cum am vă
zut, ca avioanele Potez 25, desti
nate aviației noastre să fie con
struite de J. A. R. din lemn de 
molift și fără a întreba pe ni. 
meni, cumpărase 200 m. c. și an
gajase și societatea pentru trei 
ani următori, prin contract la alți 
600 m. c.

PROBA UNUI AVION

Autoritatea militară, nemulțu
mita de rezultatele date de încer
cările de laborator la rare a fost 
supus lemnul de molift de către 
comisia de control, și îngrijată că 
avioanele copiate de 1. A. R. nu 
vor mai avea nici măcar perfor
manțele egale cu Botezurile origi- 
nule, cere I. A. R.-nlui ca un avion 
tras la sorți din lotul ce va fi fa
bricat să fie supus la proba sta
tică, pentru a i se cerceta solidita
tea.

La o probă statică avionul e 
așezat cu roatele în sus, susți
nut de capse speciale, iar pla
nurile avionului încărcate cu 
încărcături succesive și adău
gate, de saci de nisip, după a- 
nume Formule, până când a- 
vionul se rupe. La fiecare în
cărcătură adăugată, se măsoa
ră și deformarea avionului, ca
re evident e proporționala cu 
greuiatea încărcăturei.

Nimic mai logic decât cere
rea de a constata prin măsură 
directă dacă un avion, con
struit din alt material, decât 
prototipul, are aceeaș rezisten
te, mai ales că materialul de 
construcfie este inferior cali
tativ.

CONFUZIILE D-LUI FABRE
D. Fabre, flîbustiernl, nu as

cultă de sfatul d-lui Fabre li
teratul, premiat al Academiei 
Goncourt, ci făcând o regreta
bilă confuzie între înțelesul 
cuvintelor IDENTIC, echiva
lent, asemănător și alte sinoni
me, convinge pe ceilalți nume
roși domni Fabre — procurișlii 
caselor Loraine, Bleriot, admi
nistratorul - delegat, directorul, 
general, consilierul - technic, 
membrii (3) în consiliul de ad
ministrație etc. — să respingă 
cu indignare propunerea fă
cută.

Indignarea n’a folosit la ni
mic. întreaga familie Fabre a 
fost pusa cu botul pe labe.

Canacii s’au revoltat și au 
obligat pe numeroșii salar ia ți 
de mai sus să construiască a- 
vioanele din lemn de spruce 
sau sa primească proba statică.

Abia acum a constatat dina
stia Fabre că a făcut o regreta
bilă eroare de, longitudine și 
mai ales de latitudine.

PROBLEMA A FOST.., RE
ZOLVATA

SJa gândit și Q rezolvat proble
ma repede.

— „Dacă accept proba statică, 
nu mai am nimic de câștigat •— 
furnitura de molift fiind deja ope. 
rată — cel mult am de pierdut 
facându-mă de râs dacă avionul 
nu e rezistent”,

„Hai să accept faci propunerea 
de a construi avioanele din apru- 
ce. Aici e o nouă furnitură, scum
pă, — avionul va eși bine la proba 
statică de va mai avea cineva pre
tenție, iar eu nu am decât de câș
tigat sub toate raporturile, inclu
siv sub al amabilităfei’*

Zis și făcut.

APROVIZIONAREA CU 
LEMN DE SPRUCE

D. Brandemburg, unul din 
românii neaoși dela L A. R., 
a fost trimis la Havre pentru 
ca împreună cu d. Lafon — di
rectorul biuroului I. A. R. dela 
Paris, reprezintant al casei Po
tez pentru străinătate și vechiu 
prieten al d-lui Fabre — și cu 
d. Drummer sa recepționeze 
lemnul și să asigure expedie
rea lui în tară.

Din primul transport de 20 
m. c. a 56.000 m. comisia de 
control militară a refuzat circa 
40 la sută în majoritate pu
tred.

Din rest nu s’a putut între
buința de cât o parte și nnmai 
după succesive încercări de la
borator.

Pierderea totală asupra pri
mului transport a fost de 50 la 
suta (10 vagoane).

Lucruri similare s’au petre- 
ent și cu ultimele trasporturi, 
din care unul a fost expediat 
cu MARE VITEZA, pricinuind 
enorme cheltueli de transport 
pe distanfa Havre-Brașov.

La efectuarea acestei aprovi
zionări cei trei competent! — 
tovarăși ai lui Fabre — un a- 
vizaseră măcar necum să con
sulte Comisia Militară Româ
nă dela Paris. Evident riscau 
un aviz nefavorabiL și de, este 
lucru știut: marfă proastă, co
mision mare înseamnă.

*
Iată de ce un avion Potez 'fur

nizat de I. A. R.-ul domnului 
Fabre, costă mai mult decât în
doit decât dacă ar fi luat direct 
dela fabrică.

Iată de ce nu putem cumpăra 
decât un număr înjumătățit de a- 
vioane proaste și scumpe.

Contribuabilul român să tră
iască să le plătească și pe acestea,

Rabevel

P. S. — Nu e așa, d-le gene
ral Dragu?

Cu lemnul am isprăvit-o. 
Mâine vă vom informa asupra 
metalelor.

R.
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D. Inlin Mania a sosit 
eri și pleacă azi

D. Iuliu Maniu a sosit din 
Cluj eri la amiază. D-sa e foar- 
te satisfăcut de atffioșfeta entu
ziastă, pe care a găsit-o în Ar- 
deal. Seara a avut loc, la d. Mi- 
bai Popovici acasă, o consfă
tuire intimă, în care d. Iuliu 
Maniu a făcut o expjrnere asu
pra situației de peste munți.

Astăzi la orele 5 după amia
ză, d-nii Iuliu Maniu și Ion Mi- 
balache pleacă la Cernăuți, 
pentru a participa la adunarea 
publica național-țărănistă, pe 

care a organizat-o d. Dori. Po
povici în Capitala Bucovinei.

D-nii Virșil Madgearu și 
Mihai Popovici nu vor partici
pa la această întrunire, fiind 
reținuți la București de confe
rințe publice, pe care le-au a- 
nunțat de mai demult pentru 
ziua de Duminică.*

urmează să se rezeca 
criza politică.

După aceste înformațiig 
ar fi vorba să se producă 
în cursul lunei Meirtîe, o 
interesantă schimbare 
de regim« Guvernul Vin
tilă Brătianu ar urma să 
se retragă*  făcârd loc u- 
nui minister de concern 
trare, care să guverneze 
cu actualele Camere«

In acest nou guvern, 
^rezidat fie de cL loraa, 
fie de d. general Averes- 
cu, fie de d. Titulescu, ar 
irtra, pe lângă liberali si 
elemente de owmriție din 
Parlament și din afara 
Parlamentului. Pentru 
facilitarea -combinației, 
s’ar creia . locuri vacante 
de debutați*  prin demisii
le a aproximativ 30 de 
deputați liberali și, în 
consecință, prin alegeri 
parțiale.

Acest guvern de concen
trare va urma aceeași po
litică financiară și exter»

aveala baze*

D. GEN AVERESCU

două punete. pentru 
care ae duee azi campa
nia de răsturnare dizol
varea actualului Parla
ment și alegeri libere.

ras

Budapesta 24 (Rador). — Agen
ția telegrafică ungară anunță că 
președintele Consiliului, contele 
Bethlen a adresat aseară secreta
rului general al Ligei Națiunilor 
următorul răspuns telegrafic la in
tervenția cerând oprirea vânză- 
rei materialului de războiu confis
cat la St. Gotthard:

„Guvernul ungar a luat cunoș
tință cu surprindere de confinntul 
telegramei dv„ sosită astă seară. 
De câteva săptămâni știri ema
nând din sursă oficială ungară 
iu fost publicate în ziare, anun
țând că autoritățile competente 
wor proceda conform Țuguielor în 
vigoare la distrugerea și vânza
rea la licitație a materialelor în 
chestiune, în cazul când proprie
tarul lor legitim nu se va prezen
ta. Vânzarea la licitaRe find fi
xată pentru ziua de Vineri dimi
neața șî urmând sa se efectueze 
sub auspiciile autorității judicia
re competente dela St. Gotthard, 
în conformtate cu regulamentele 
de cale ferată, nu s’ar putea pro
ceda, în aceste condițiuni, Ia a- 
mânarea executării măsurilor ho
tărâte. De asemenea, îmi permit 
sa observ că regulamentul exer- 
cîfăreî dreptului, de investîgafîu- 
ne nu prevede nici o dispozițiune 
pentru cazuri de această natură.

„Cu toate acestea, dintr’un sen
timent de curtoazie pentru pre- 
edintele Consiliului Ligii Națiu- 

nlor, guvernul ungar va ruga pe 
cumpărătorii materialelor să lase 
pe loc obiectele ce vor fi obținut 

urma I ici țaței”.

IMPRESIA LA GENEVA
Geneva 24 (Rador). — Ziarele 

din Geneva salută cu satisfacție 
măsurile de conservare luate de 
președintele Consiliului Ligii Na
țiunilor în afacerea mitralierelor 
dela St. Gotthard. „Joumal de 
Geneve” consideră că inițiativa 
este îndrăzneață din punct de ve
dere juridic, fiindcă președintele 
Conciliului nu posedă o compe
tență proprie. Actul care se im
punea însă fără îndoială, e de 
natură sa pună capăt unei situa, 
tiuni neplăcute. Prelungirea aces
tei si tu a fiu ni putea să devină pri
mejdioasă, vânzarea obiectului li- 
t-iojvlui riscând să așeze Consiliul 
îvfro postură falșă și oarecum ri
dicolă.

în cercurile din Geneva se co- 
mentcază viu faptul că cu toată 
reprobarea exprimată de președin. 
tcle consiliului Tdgii Națiunilor, 
■'•cutele Bethlen în răspunsul a- 
'iresat Secretariatului declara că 

ni zarea va avea loc totuși astăzi, 
chiar dacă obiectele vândute vor 
'i lăsate pe loc

Organizația liberală 
din Argeș, compromisă

Ca sä iii liberal trehue să ai apocăiuri de valet

ATITUDINEA UNGARIEI E 
SCANDALOASA

Paris, 24. — Ziarele consacră un 
rg spațiu afacerii dela St Got- 

’ ard șî în unanimitate califică 
’rept scandaloasă atitudinea Un-

Activitatea comisiei de 
disciplină^ Camerei

Comisia de disciplină a Camere 
s’a ocupat eri din nou de situata 
d-lui M. Berceanu fără a lua vre-<> 
hotărâre. Discuția va conținu; 
Joia viitoare.

D. Alexandru Ionescu va de 
pune raportul d-sale asupra ridi- 
cărei inviolabilității parlamentare 
a celor patru deputați, printre 
care d. Aurel Dobrescu, în ședința 
de azi a Camerei.

Am arătat, în câteva rânduri ac
tivitatea politică și morală a libe
ralilor din Argeș. Era natural dar. 
ca față de aceasta activitate, atât 
de urâtă și față de frământările 
și disensiunile dintre membrii ei, 
organizația liberală din Argeș să-și 
neardă din prestigiu.

9. CHIRCUI F.SCU VINE SA 
RIDICE MORALUL

rile cele mai prețuite de a lin
guși, țipa și în jura, în locul că
rora am defectele demnitaței, 
pectului și muncei, va mg să mă 
considerați demisionat din acest 
partid.

(ss) T. STM1ONESCU 
avocat

Mussolini despre raporta 
rile itaiO'iranceze

garîeî. In procedarea guvernm 
din Budapesta «Le Journal» rifl 
o nouă mărturisire a vinodM 
iar «Echo de Paris» o adevăre® 
provocare. ■

GUVERNUL MAGHIAR iNVi 
TAT SA AMANE VANZARM 

MITRALIERELOR l 
Paris, 24 (Rador). — «L’Otil 

vre» află că președintele ■ 
exercițiu al consiliului Ura 
Națiunilor, ambasadorul chin] 
Tchang-Loh a adresat guml 
nului ungar invitația de a UM 
na vânzarea mitralierelor dell 
St. Gotthard, după ce luase nbl 
tul d-lui Briand în acest sun 

D. Tcheng-Loh a declarat dl 
înainte de a face acest demeil 
a crezut necesar sa cunongfl 
sentimentele majorității meii 
brilor Consiliului Ligii Nația 
nilor. Convorbirea pe căre i 
avut-o Joi dimineața cu A 
Briand l-a edificat complect i| 
supra acestui punct și atuncisl 
grăbit să atragă atenția guveil 
nului ungar asupra chestiona 
care interesează de aproapi 
Liga Națiunilor. I

CONTELE BETHLEN I 

A CEDAT I 
Geneva 24 (Rador). -— Cercuri! 

politice au fosi surprinse de rM 
punsul contelui Bethlen la iniei 
venția secretariatului Ligei Nm 
țiunilor. Șeful guvernului ungari 
cedat la cererea ce i s’a adrend 
însă numai fiindcă a fost, cel 
strâns. Răspunsul puțin curtenim 
al contelui Bethlen trădează wj 
mulțumirea guvernului ungar J 
este silit să lasă pe loc materialii 
descoperit la St. Gotthard. Imv 
când în favoarea sa lipsa unul 
reguli precise pentru dreptul a 
investigațiune în asemenea cazarjl 
contele Bethlen a ridicat o chestia] 
ne dublă, care n’a scăpat no 
Ligei Națiunilor, nici membrim 
consiliului; necesitatea de a se am 
gura aparatului executiv al liga] 
o permanență de acțiune care fl 
îngădue intervenția imediat&A 
nevoia de a se pune la punct prw 
cedura investigațiunilor fixată d 
Consiliul Ligei în 1926. I
MATERIALELE NU POT ti 

VÂNDUTE
Budapesta, 24 (Rador). — âti 

genția telegrafică ungară ai 
munică că vânzarea la licitaț» 
a materialelor sechestrate m 
St. Gotthard, și făcute inutilM 
zabile pentru scopuri militam 
s’a terminat azi la orele 5 dupil 
amiază. Direcția căilor fet^il 
ungare, s’a adresat cumpărătol 
rilor materialelor, ca să lase u 
Ioc obiectele cumpărate chial 
la St Gotthard. Cumpărătorii 
au acceptat această cerere.

!—■—JM U gSBSMÎ

Un sat acoperit de zăpad

res-

Averescaniî se 
reorganiza 

Iași, 24. Astăseară la clu
bul averescan a avut loc o în
trunire la care au fost prezenți 
toți șefii de sectoare. Acestora 
li s*au  dat i nstrucțîuni pentru 
reorganizarea partidului.

Mâine sosește la Iași d. I. 
Petrovici-

Duminică partidul poporului 
a organizat o întrunire în car
tierul Socola. ’ i >

Ni.. XOX—

Sfat parlamentar 
național'țârănesc 

Eri dimineață s’a ținut sub pre- 
șidenția d-lui Ion Mihalache, o 
ședință a sfatului parlamentar na- 
țional-țărănisț. S’a discutat în ju
rul întrunirii de Duminecă, dela 
Cernăuți, și a acțiunii parlamen
tare, cârc va fi din nou întețită, 
mai ales că guvernul vrea să 
treacă doua legi scandaloase, asu
pra cărora am dat alarma la 
timp : Contractul Reșiței și pre
lungirea contractului societății 
Franco-Romane.

Ambele legi vor fi combătute 
de d. Virgil Mădgearu.

După toate probabilitățile, azi 
dimineață va avea loc un nou sfat 
parlamentar, sub. preșidenția d-lui 
Iuliu Maniu.

Pentru a mai ridica acest pres
tigiu, cu prilejul unei întruniri re
cente, liberalii au adus ca orator 
pe d. fost ministru Chirculescu cel 
cu casele dela Focșani cumpărate 
de minister. Impresia lăsată de a- 
pariția acestui domn o presupune 
oricine.

Deal tm interi, în ziua în care se 
ținea întrunirea, apărea un număr 
din ziarul „Glasul Argeșului’* prin 
care se aducea la cunoștința opi
niei publice o importantă ruptură 
în partid. D-nii avocat Pion Con- 
stantinescu fost condidat de sena
tor al liberalilor, avocat T. Si- 
mionéscu și dr Lepeanu anunțau 
demisiile d-lor din partid, urmați 
fiind de un însemnat număr de 
prieteni din județ.

DEMISII CARACTERIS
TICE

Sunt interesante textele demisii
lor pe cari le reproducem:

Domnului Vintilă Brătianu 
Domnule Președinte,

Intruct organizația liberală lo
cală are ca criteriu în viața pu
blică evidențierea mediocrităților 
și vădit intenționat înăbușirea ta
lentelor reale și cum se dă acces, 
nu celor muncitori și demni, ci a- 
celor cari cunosc, m deasebi ME
SERIA DE VALET, vă rog a mă 
cinfidera demisionat din parti
dul liberal-de Argeș.
(ss) I. CONSTANTINESCU-PION 

avocat
*

Domnule Președinte,
Convingându-mă în ultimul 

timp că prezența mea în rându
rile membrilor partidului liberal

fată așa 
o» r?nizația 
(ia nu.

Se înțelege de ce se cramponează 
•mrfidul de putere. Căderea în o- 
nozifie ar atrage nn numai risipirea 
multor partizani, dar anchetarea 
eventuală a unor fruntași liberal’ 
ar duce la dureroase sancțiuni!

dar în ce hal a 
d-lui Vintilă

ajuns 
Bră-

xox

Un caz «nferesant la 
Ch:șînăn

JUDECĂTORUL PARASCHL 
VESCU SUSPENDAT DIN 

SERVICIU
Chisînău 24. — La sfârșitul anu

lui 1926 judecandu-se la tribunalul 
local procesul călugărului Elisei 
s’a produs un incident între jude
cătorul Mircea Paraschivescu carp 
prezida ședința și avocatul Sebas- 
ti an Teodorescu, incident care a 
dat naștere unui proces de tilfragîu 
intentat d-lui Sebastian Teodo
rescu.

In timpul judecării procesului 
de ultragiu d. Sebastian Teodo
rescu s’a înscris în fals, declarând 
ca cuvintele sale au fost falsificate 
în procesul verbal al ședinței.

S’a instituit o anchetă In urma 
expertizei făcute s’a constatat că 
ar fi verba de falș și în conseeinfâ 
judecătorul a fost suspendat tele
grafic din funcțiune.

Cazul produce senzație.
.,.„xox........- ~

Un mare tort de polițe

A din locui 
este daunaioare propășirei acestui |Bț*at  polițe 
partid, fiindcă îmi lipsesc însuși- Reî,

Paris, 24. (Rador). — D. Musso- 
!țni a acordat corespondentului 
rjarului «Petit Journal» un înter- 
v:ew în care se ocupă de viitoa
rele conversafiuni franco-îtaliene. 
Primul ministru al Italie; a de- 

larat că nn trebuie sa se creadă 
•ă Fran(a va trebui să suporte 
‘oate conces*noile,  și că Italia va 
cere fără a oferi nimic în schimb. 
Nici o problemă pendinte între 
cel două fărî nu pare insolubilă, 
căci Italia nu are intentiunea să 
prezinte revendicări teritoriale. 
Obiectul conversafiunilor va fi 
încheierea unor convențiuni bila
terale și a nnei înțelegeri bazată 
;e sentimente de stimă reci

procă.

Iași, 24. — Comerciantul Se<*l  
âin str. Areu, a reclamat politie*  
~ din locuinfa sa, astaseară î s’an 

în valoare de 800.000

-XOX

A nins și la Atena!
Atena. 24 (Rador). — Pentru 

întâia data după 20 de ani, Joi a 
căzut zăpadă la Atena. Zăpada a 
acoperit și Akropole, sub un strai 
de 30 cm.

Se înăspresc ranorturle 
dintre italia și Austria?

Roma, 24 (Rador). — Un grup 
de deputați, a prezentat Came
rei o interpelare în scopul ca 
șeful guvernului .i ministrul dc 
externe să își dea părerea asu
pra manifestației de ură petre
cută în Camera austriacă, pre
cum și asupra campaniei de 
minciuni sfruntate, și a con
duitei cercurilor e responsabile 
austriace împotriva aplicării 
legilor italiene în provinica ita
liană Bolzano. Interpelatorii îu- 
treabă dacă nu este locul ca sp 
vadă în aceste manifestații!ni, 
devenite intolerabile, ameste
cul unui stat străin în afacerile 
și în legislația internă a Italiei. 
Ziarele anunță că d. Mussoli’ii 
va răspunde inferpelatorilor. la 
redeschideera parlamentului.

Paris, 24 f Rador), —S 
anunță din Moscova că i 
avalanșă de zăpadă a a 
coperit complect un sa 
din Trans>Caucazia> Dei 
pre soarta locuitorilor n 
se știe nimic«

---------- XOX

Fostul Kronurinț ovațio: 
la Berlin

Berlin, 24 (Rador). « u 
timpul paradei desfășurate era 
cu prilejul vizitei suverantld 
Afganistanului, fostul Kuffl 
printz a trecut cu automob™ 
prin «Pariserplatz», în uralera 
unor numeroși admiratori. Pra 
sa democrată interpretează .M 
ceasta ca o lipsă de tact, deow 
rece fostul kronprintz nu fw 
sese invitat să participe la set 
bare

-XOX-

Budapesta, 24 (Rador).—Q 
mera a adoptat azi prin vot rol 
minai legea prin care moditiâ 
«numerus clausus» în un i verși- 
lațile ungare. ProectuJ guveb 
nulni a fost admis cu 159 con- 
ra 52 voturi.

IXO

Cutremur de pământ ii
Palestina

Berlin, 24 (Rador). — Dit 
ierusalim se anunță că ultim*  
le cutremure de pământ na ai 
cauzat nici o victimă omeneas
că. Cutremurele însă au prova 
cat pagube materiale, mai ale 
în regiunea Betleemului și lot 
danului.

>
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